
Astarte

Web Auction 8
16 December 2024

All prices are starting prices (CHF)
PDF catalog created by www.biddr.com



1   CELTIC. Central Europe. Uncertain, circa 300-200 BC. Proto-
currency "Ring Money" (Bronze, 19.20 mm, 5.07 g). Plain ring.
Dark patina. Very Fine. From a Swiss collection, formed before
2005.

50

2   CAMPANIA. Neapolis. Circa 250-225 BC. (Bronze, 14.64 mm,
2.04 g). Laureate head of Apollo to right. Rev. Man-headed bull
walking to right, head facing; above, Nike flying to right, crowns
the bull; before, PO – and letters (LM)?; in exergue,
ΝΕΟΠΟΛ[ΙΤΩΝ]; border of dots. HN Italy 595. Taliercio IVd. SNG
Morcom 175. HGC 1, 482. Dark green patina. Some pitting and
deposits. Good Very Fine. Rare variety. From a Swiss collection,
formed before 2005.

20

3   CALABRIA, Tarentum. Circa 380-325 BC. Diobol (Silver, 10
mm, 1.19 g) Head of Athena right, wearing crested Attic helmet
decorated with hippocamp and necklace. Rev. Herakles nude
kneeling right and strangling the Nemean lion with the left hand,
the right arm back holding club, Δ above. Vlasto 1292. HN Italy
911. HGC 1, 830. Toned. Minor flan crack. Very Fine.

100

4   BRUTTIUM. Rhegion. Anaxilas, tyrant, circa 494/3-462/1 BC.
Litra (Silver, 9.46 mm, 0.60 g). Struck circa 480-462 BC. Hare
springing to right; border of dots. Rev. REC (retrograde) within a
border of dots. HN Italy 2475. Caltabiano, Series II–IV, 116–7 and
120-136. SNG ANS 633-4. SNG Cop. 1926. SNG München 1570-2.
SNG Lloyd 674-5. HGC 1, 1649. Dark patina. Slightly off center on
obverse, otherwise, Near Extremely Fine.

50

5   SICILY. Akragas. Circa 488/85-480/78 BC. Didrachm (Silver,
19.24 mm, 8.56 g). AKPA Eagle standing to left with closed wings.
Rev. Crab with open claws; within a circular incuse. Westermark,
Coinage, Group III, 174 (O69/R118). SNG ANS 940. Slightly toned.
Some small scratches on obverse. About Very Fine. Rare variant.

120



6   SICILY. Akragas. Circa 450/46-439 BC. Litra (Silver, 10.26 mm,
0.60 g) A[K] RA (retrograde). Sea eagle standing left on Ionic
capital with closed wings. Rev. Crab, ΛI (mark of value) below.
SNG Copenhagen 47-52. SNG ANS 989-95. Westermark, Coinage,
Period II, Series B.1, 455-504. HGC 2, 121. Toned. From slightly
worn dies, otherwise, Very Fine.

40

7   SICILY. Akragas. Circa 450-440 BC. Litra (Silver, 9.82 mm, 0.53
g). ΑΚ - RΑ Eagle, with closed wings, standing left on Ionic column
capital. Rev. ΛΙ Crab. Westermark 455-504 (uncertain dies). SNG
Copenhagen 49. HGC 2, 121. Corroded surface, toned. Nearly
Very Fine.

30

8   SICILY. Akragas. Circa 425-410 BC. Tetras or Trionkion
(Bronze, 21.28 mm, 8.78 g). [AK-PA] Eagle with open wings,
standing to right on clutching hare in its talons. Rev. Crab with
open claws; below, three pellets (mark of value) and crayfish
swimming to left. Westermark, Coinage, Series D. Calciati, CNS I,
182, 54/17. HGC 2, 140. Dark green patina with few deposits.
About Very Fine.

40

9   SICILY. Gela. Circa 490/85-480/75 BC. Didrachm (Silver, 19.96
mm, 8.16 g). Bearded horseman, nude, riding to right,
brandishing a spear held in his upraised right hand. Rev. [ΓΕ]ΛΑ-Σ
Forepart of a man-headed bull to right. Cf. Jenkins, Gela, Group I
78. SNG ANS 17. HGC 2, 363. Obverse somewhat weak but well
centred. Nearly Very Fine.

200



10   SICILY. Gela. Circa 480/75-475/70 BC. Tetradrachm (Silver,
23.72 mm, 16.61 g). Charioteer driving quadriga moving slowly to
the right; above, Nike flying right to crown the horses. Rev. C E Λ
– [ΑΣ] Forepart of the river-god Gelas, in the form of a man-
headed bull, to right. Jenkins, Gela group IIa, 121 (O35/R72).
Rizzo pl. XVII, 3. Buceti 13. HGC 2, 338. Old cabinet tone with
surface roughness. Slightly off center and struck from a
somewhat worn obverse die, otherwise, Good Very Fine. Very rare
variety. From a Swiss collection, formed before 2005.

300

11   SICILY. Gela. Circa 465-450 BC. Litra (Silver, 12.55 mm, 0.83
g) Horse on loose bridle before advancing right on dotted ground
line, wreath above. Rev. [CEΛ] above retrograde, A below.
Forepart of man-headed bull (the god river Gelas) right. Jenkins,
Gela, Group III, 327. SNG ANS 54. HGC 2, 373. Toned. From
slightly worn die reverse. Good Very Fine.

30

12   SICILY. Gela. Circa 420-405 BC. Tetras or Trionkion (Bronze,
16.79 mm, 3.45 g). ΓΕΛAΣ Bull advancing to left with head
lowered, on exergue line; above, olive leaf; in exergue, three
pellets (mark of value). Rev. Horned head of young river god to
right, floating hair; behind, barley grain. Jenkins, Gela, pl. 30, 516.
Calciati, CNS III, 17, 32. SNG ANS 115-7. Virzì Coll. 975. Buceti 86.
HGC 2, 379. Green patina with some deposits. Very Fine.

40

13   SICILY. Gela. Circa 339-310 BC. Litra (Silver, 11.21 mm, 0.70
g). [EVN]OMI - A Female head of nymph to right, with long hair on
the neck; wearing laurel wreath, single-drop earring and
necklace; border of dots. Rev. [ΓEΛ – ΩI] (letters partially visible)
Corn-ear upright; border of dots. Jenkins, Gela group X, 538.
Buceti 105. Cammarata “Da Dionisio a Timoleonte”, pl. XIV, 164
= HGC 2, 376. Toned. Light surface roughness, otherwise, Near
Extremely Fine. Extremely rare.

40



14   SICILY. Kamarina. Circa 461-435 BC. Litra (Silver, 12.54 mm,
0.52 g) Nike draped flying left, swan before, all within wreath.
Rev. [K]AMAPI NAIO[N] Athena draped standing facing, head
wearing crested helmet, turned to left, holding spear in the right
raised hand, shield set on ground at her feet to left, all within
wreath. Westermark & Jenkins, Period 2, Series 2c, 50 (O18/R25).
SNG ANS 1112-1116. SNG Ashmolean 1695. McClean 2149. HGC
2, 536. Light toned. About Very Fine.

30

15   SICILY. Panormus. Uncertain date (Triumviral period ?), circa
60-33 BC. Bronze (Bronze, 20.5 mm, 5.52 g). Laureate head of
Jupiter right; behind, sceptre. Rev. Tetrastyle temple; below,
traces of C D; around, ΠANOPMITAN. Calciati CNS I, 357, 160.
HGC 2, 1072. RPC I, 636. SNG ANS 570. McClean Coll. 2521.
Weber Coll. 1498. Green patina. Good very fine.

100

16   SICILY. Syracuse. Deinomenid Tyranny. Circa 475-470 BC.
Obol (Silver, 10.64 mm, 0.68 g) Head of Arethusa right, wearing
hair bound up with pearl tainia and simple necklace. Rev. Wheel
with four spokes. SNG Munchen 985. Boehringer, Series XI, 279-
85 or Series XII, 362-370. SNG ANS Part 5 (Sicily III), 116. HGC 2,
1371. Toned. Very Fine.

40

17   SICILY. Syracuse. Deinomenid Tyranny, 485-466 BC.
Tetradrachm (Silver, 24.06 mm, 17.43 g). Struck under Gelon I,
circa 480-475 BC. Charioteer driving slow quadriga to right,
holding kentron in the right hand and reins in the left; above,
Nike flying to right to crown the horses with open wreath. Rev.
ΣVRΑΚ-ΟΣIΟ-Ν (with letter A upside down) Head of Arethusa to
right, wearing necklace and pearl diadem; around, four dolphins
swimming clockwise. Boehringer Series VIII b, 133 (V60/R92).
SNG ANS 37. SNG München 940. Buceti 67. HGC 2, 1306. Slightly
toned. Worn obverse die and reverse overstruck on a probable
coin from the same series (some letters can still be seen under
Arethusa's neck). About Very Fine. Rare variant.

350



18   SICILY. Syracuse. Time of Hieron I, circa 478-466 BC. Obol
(Silver, 8.98 mm, 0.60 g) Head of Arethusa right, wearing hair
bound up with pearl tainia and necklace. Rev. Wheel with four
spokes. Boehringer, Series XII, 362-70. SNG ANS 116-8. HGC 2,
1371. Toned. Good Very Fine.

80

19   SICILY. Syracuse. Deinomenid Tyranny. Circa 475-470 BC.
Obol (Silver, 9.65 mm, 0.70 g) Head of Arethusa right, wearing
hair bound up with pearl tainia and simple necklace. Rev. Wheel
with four spokes. SNG Munchen 985. Boehringer, Series XI, 279-
85 or Series XII, 362-370. SNG ANS Part 5 (Sicily III), 116. HGC 2,
1371. Toned. Well centered. Good Very Fine.

40

20   Sicily. Syracuse. Second Democracy, 466-405 BC. Litra
(Silver, 11.39 mm, 0.52 g). ΣVRA Diademed head of Arethusa
right. Rev. Octopus. Boehringer Series XIII, 421. SNG ANS 131.
HGC 2, 1375. Deep toning. Light porosity, otherwise, Good Very
Fine.

100

21   SICILY. Syracuse. Time of Dionysios I, circa 405-367 BC.
Drachm (Bronze, 30.06 mm, 33.08 g). ΣYPA Head of Athena to
left, wearing laureate Corinthian helmet. Rev. Sea-star between
two dolphins. CNS II, 62. SNG ANS 454-469. HGC 2, 1436. Rough
dark green patina with some pitting. Very Fine. Ex Roma
Numismatics E-Sale 101, 13 October 2022, lot 55.

50

22   SICILY. Syracuse. Timoleon and the Third Democracy, 344-
317 BC. Dilitron (Silver, 13.07 mm, 1.48 g) [Σ]ΥΡΑΚΟΣΙ ΩΝ
around. Janiform female head, wearing polos, long hair in braid,
split below and single necklace, two opposite dolphins before to
right. Rev. Horse galloping right on exergual ground line. SNG
ANS 516. SNG Copenhagen 718. BMC 284. SNG Lockett 998. HGC
2, 1375. Light toned. Minor scratch on obverse and slightly off
center, otherwise, Very Fine.

40



23   SICILY. Syracuse. Time of Timoleon, circa 344-336 BC. Litra
(Bronze, 29.12 mm, 33.83 g). [ΣY]PA head of Athena left in
crested Corinthian helmet bound with olive wreath. Rev. Starfish
or 8-pointed star between two swimming dolphins. SNG ANS 454-
469. BMC 287. Sear 1189. Dark patina. Nearly Very Fine.

50

24   SICILY. Syracuse. Timoleon and the Third Democracy, 344-
317 BC. Dilitron (Bronze, 27.41 mm, 19.34 g). Circa 339/8-334
BC. [ΖΕΥΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ] (only some letters can still be seen)
Laureate and bearded head of Zeus Eleutherios to left. Rev.
[ΣΥΡΑ-Κ-ΟΣΙ-Ω-Ν] Free horse prancing to left. Calciati, CNS II, 185,
80. Castrizio, “La monetazione mercenariale in Sicilia”, series II,
1. SNG Morcom 717. SNG ANS 533-41. SNG München 1159-62.
Rizzo pl. LVIII, 4. HGC 2, 1439. Dark green patina with a few
touches of brown. Minor metal fault on obverse with some
deposits and somewhat corroded surface, otherwise, Very Fine.

70

25   SICILY. Syracuse. Hieron II, 274-215 BC. 60 Litrai or
Dekadrachm (Gold, 14.64 mm, 4.25 g) struck by Hieron as King of
Sicily, circa 220-217 BC. Head of Pesephone left, wearing wreath
of grain ears, long curly hair, single-pendant earring and
necklace, bucranium behind neck. Rev. [Ι]ΕΡΩΝΟΣ in exergue.
Charioteer driving fast biga left, wearing long chiton and holding
kentron in the right hand and reins in the left hand, A to left
below horse’s legs. SNG ANS 867 var. (obverse symbol). SNG
Copenhagen 816 var. (obverse symbol). BMC 519. SNG Munchen
1344. Hunterian 299. HGC 2, 1541. Beautiful portrait from bold
strike. Some areas of dark spots on reverse, otherwise, Good Very
Fine.

800

26   SICILY. Uncertain mint (Panormos?), under Roman Rule. Circa
200-190 BC. As (Bronze, 19.37 mm, 4.22 g). Quaestor Crassipes.
Laureate head of Janus; I above. Rev. CRAS-SIPES within wreath.
Cf. CNS I, 95 (Panormus). Cf. HGC 2, 1690. Light green patina
with minor deposits. Very Fine. Extremely Rare.

100



27   SICILY. Siculo-Punic. Uncertain mint (Sicily or Carthage).
Circa 375-350 BC. (Bronze, 14.91 mm, 5.16 g). Male head to left
(Triptolemos ?), wearing wreath of grain ears and circular earring.
Rev. Horse prancing to right on exergue line. Calciati, CNS III,
376, 3. Viola, CNP 126. Lulliri pl. XXIII, 463-72. MAA 15. SNG Cop.
1021. SNG Morcom 894. HGC 2, 1668. Dark green patina. Very
Fine.

40

28   KINGS OF THRACE. Lysimachos, 305-281 BC. Drachm (Silver,
17.64 mm, 4.38 g) struck in the name and types of Alexander III
the Great (336-323 BC) Abydos mint, circa 301-297 BC. Head of
Herakles right wearing lion skin headdress. Rev. [Α]ΛΕΞΑΝΔΡ[ΟΥ]
vertical to right. Zeus Aetophoros seated left, holding eagle on
the right extended hand and scepter in the left hand, monogram
to left, griffin head right under throne. Price 1576. Muller - .
Toned. Double struck on obverse and slightly die shift, otherwise,
Very Fine.

40

29   KINGS OF MACEDON. Alexander III 'the Great', 336-323 BC.
Drachm (Silver, 29.70 mm, 4.30 g). Mylasa, 336-323 BC. Head of
Herakles right, wearing lion skin headdress. Rev. [Α]ΛΕΞΑΝΔΡΟ[Υ]
Zeus Aëtophoros seated left, holding sceptre; cult statue of
Artemis Kindyas in left field. Price 2493A. Müller -. Reverse
somewhat off centre. Very Fine.

40

30   KINGS OF MACEDON. Alexander III the Great, 336-323 BC.
Drachm (Silver, 15.99 mm, 4.25 g) lifetime issue, struck under
Menander, circa 324-323 BC, Sardes mint. Head of Herakles right
wearing lion skin headdress. Rev. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ vertical to right.
Zeus Aetophoros seated left, holding eagle on the right extended
hand and scepter in the left hand, monogram EY to outer left,
club to outer right. Price 2550. Muller 140. Thompson, Sardes IX,
65-72. Light tone. Very Fine.

50



31   KINGS OF MACEDON. Philip III Arrhidaios, 323-317 BC.
Drachm (Silver, 17.60 mm, 4.24 g) struck in the types of
Alexander III the Great (336-323 BC), Abydos mint. Head of
Herakles right wearing lion skin headdress. Rev. ΦΙΛΙΠΠΟΥ
vertical to right. Zeus Aetophoros seated left, holding eagle on
the right extended hand and scepter in the left hand, monogram
MH to left, horse’s leg to left under throne. Price P26. Muller - .
Thompson, Abydos X, 153. Light tone. Obverse from slightly worn
die. Good Very Fine.

50

32   KINGS OF MACEDON. Philip III Arrhidaios, 323-317 BC.
Drachm (Silver, 17.42 mm, 4.18 g) struck in the types of
Alexander III the Great (336-323 BC), under Menander or Kleitos,
Kolophon mint, circa 322-319 BC. Head of Herakles right wearing
lion skin headdress. Rev. ΦΙΛΙΠΠΟΥ vertical to right. Zeus
Aetophoros seated left, holding eagle on the right extended hand
and scepter in the left hand, lyre to left, A under throne. Price
P44. Muller P51. Light tone. Very Fine.

40

33   KINGS OF MACEDON. Antigonos I Monophthalmos as
strategos of Asia, 320-306/5 BC or king, 306/5-301 BC. Drachm
(Silver, 17.29 mm, 4.18 g) struck in the name and types of
Alexander III the Great (336-323 BC), Abydos, circa 310-301 BC.
Head of Herakles right wearing lion skin headdress. Rev.
ΑΛΕΞΑΝΔΡ[ΟΥ] vertical to right. Zeus Aetophoros seated left,
holding eagle on the right extended hand and scepter in the left
hand, monogram EY to left, ivy leaf to left under throne. Price
1527. Muller 254. SNG Copenhagen 973. Thompson/Bellinger,
“Abydus”, 10. Dark tone. Minor scratches on obverse, otherwise,
Good Very Fine.

40



34   KINGS OF MACEDON. Antigonos I Monophthalmos, as
Strategos of Asia, 320-306/5 BC, or king, 306/5-301 BC. Drachm
(Silver, 17.29 mm, 4.31 g). In the name and type of Alexander III
of Macedon. Abydos, circa 310-301 BC. Head of Herakles right,
wearing lion skin. Rev. AΛEΞANΔPOY Zeus seated left on backless
throne, right leg drawn back, feet on stool, eagle in outstretched
right hand, grounded scepter in left; MTΩ monogram in left field,
head wearing Phrygian cap left below throne. Price 1577. Müller -.
SNG Copenhagen 960. Attractive toning. Good Very Fine.

40

35   KINGS OF MACEDON. Antigonos I Monophthalmos, as
Strategos of Asia, 320-306/5 BC, or king, 306/5-301 BC. Drachm
(Silver, 26.85 mm, 4.28 g). In the name and type of Alexander III
of Macedon. Lampsakos, circa 310-301 BC. Head of Herakles
right, wearing lion skin. Rev. AΛEΞANΔPOY Zeus seated left on
backless throne; amphora in left field, ME monogram below
throne. Price 1417. Müller 600. Good Very Fine.

50

36   KINGS OF MACEDON. Antigonos I Monophthalmos, as
Strategos of Asia, 320-306/5 BC, or king, 306/5-301 BC. Drachm
(Silver, 17.13 mm, 4.24 g). In the name and type of Alexander III
of Macedon. Lampsakos, circa 310-301 BC. Head of Herakles to
right, wearing lion skin. Rev. AΛEΞANΔPO[Y] Zeus Aëtophoros
seated left; KI in left field, ME monogram below throne. Price
1406. Müller 821. Nicely toned. Good Very Fine.

40

37   KINGS OF MACEDON. Antigonos I Monophthalmos, as
Strategos of Asia, 320-306/5 BC, or king, 306/5-301 BC. Drachm
(Silver, 17.73 mm, 4.16 g). In the name and type of Alexander III
of Macedon. Kolophon, circa 310-301 BC. Head of Herakles to
right, wearing lion skin. Rev. AΛEΞANΔPOY Zeus Aëtophoros
seated left; N in left field, B below throne. Price 1800. Müller
1335. Slightly irregular flan and minor porosity. Very Fine.

50



38   KINGS OF MACEDON. Antigonos I Monophthalmos, as
Strategos of Asia, 320-306/5 BC, or king, 306/5-301 BC. Drachm
(Silver, 17.54 mm, 4.60 g). In the name and type of Alexander III
of Macedon. Kolophon, circa 310-301 BC. Head of Herakles to
right, wearing lion skin. Rev. [A]ΛEΞANΔPO[Y] Zeus Aëtophoros
seated left; K in left field, crescent beneath throne. Price 1826.
Müller 274. Bold struck. Reverse slightly off centre, otherwise,
nearly Extremely Fine.

40

39   KINGS OF MACEDON. Demetrios I Poliorketes, 306-283 BC.
Drachm (Silver, 24.76 mm, 4.25 g). In the name and types of
Alexander III of Macedon. Miletos, circa 300-295 BC. Head of
Herakles to right, wearing lion skin headdress. Rev. AΛEΞANΔPOY
Zeus Aëtophoros seated to left, holding sceptre; helmet-crest to
left, labrys (double-headed axe) below throne. Price 2138. Müller
1133. Good Very Fine.

70

40   KINGS OF MACEDON. Demetrios I Poliorketes, 306-283 BC.
Drachm (Silver, 16.87 mm, 4.11 g). In the name and type of
Alexander III of Macedon. Miletos, circa 300-295 BC. Head of
Herakles to right, wearing lion skin headdress. Rev.
AΛEΞANΔPO[Y] Zeus Aëtophoros seated to left, holding sceptre;
ΣΩP monogram in left field, bipennis (double axe) below throne.
Price 2144. Müller -. Light toning, minor porosity. Very Fine.

30

41   KINGS OF MACEDON. Alexander III ‘the Great’, 336-323 BC.
Drachm (Silver, 18.88 mm, 4.32 g). Posthumous issue in the
name and type of Alexander III of Macedon. Erythrai, circa 290-
275. Head of Herakles to right, wearing lion skin. Rev.
AΛEΞANΔPOY Zeus seated left on low throne, holding long scepter
in his left hand and eagle standing right with closed wings in his
right; ΠYTPΩ monogram in left field, ΣΕ monogram below throne.
Price 1894A var. (club in left field). Müller -. Attractive toning.
Obverse struck somewhat off center, otherwise, Extremely Fine.
Price 1894A var.

40



42   EPIRUS. Ambrakia. Circa 456-426 BC. Stater (Silver, 21.44
mm, 8.20 g) Pegasos flying left with curved wings, Λ before to
left, serpent coiled around tortoise below. Rev. Head of Athena
left, wearing Corinthian helmet, [A] before to left, caduceus
behind, all within incuse square. Calciati II, 6. SNG Copenhagen - .
Toned. Some scratches and from slightly worn die obverse. Well
struck reverse. About Very Fine/Very Fine.

80

43   AKARNANIA. Argos Amphilochikon. Circa 340-300 BC. Stater
(Silver, 21.40 mm, 8.58 g.). Pegasos flying left; below, head of a
Molossian dog left. Rev. APΓEI Head of Athena to left, wearing
Corinthian helmet; behind neckguard, crested Corinthian helmet
left. BCD Akarnania 134. BMC 7. Calciati 9. Imhoof-Blumer 10.
Very Fine/Extremely Fine. A very rare variety.

200

44   AKARNANIA. Leukas. Circa 470-450 BC. Stater (Silver, 17.68
mm, 8.10 g) Pegasus flying left with curved wings wearing bridle,
Λ below. Rev. Head of Athena right, wearing Corinthian helmet
and necklace, within incuse square. BCD Akarnania - . Calciati II,
12. McClean 5212. SNG Copenhagen 327-328. HGC 4, 811. Traces
of double strike in incuse on obverse. Toned. Very Fine. Very rare.

200

45   AKARNANIA. Leukas. Circa 400-330 BC. Stater (Silver, 21.74
mm, 7.80 g). Pegasos flying left. Rev. Head of Athena right,
wearing Corinthian helmet; Λ and kerykeion behind. Calciati,
Pegasi II 89 var. (Λ on obv). BCD Akarnania -. Cf. HGC 4, 823
(Pegasus right). Attrative toning, somewhat porous. Edge nick,
otherwise, nearly Extremely Fine.

80



46   AKARNANIA. Leukas. Circa 375-350 BC. Stater (Silver, 23.97
mm, 8.43 g). Pegasos flying left; Λ below. Rev. Head of Athena to
left, wearing Corinthian helmet; behind neck guard, grape bunch
on vine. Calciati, Pegasi II 62. BCD Akarnania -. HGC 4, 822.
Struck somewhat off center on irregular flan, otherwise, Very
Fine.

80

47   AKARNANIA. Leukas. Circa 375-350 BC. Stater (Silver, 22.99
mm, 8.15 g) Pegasus flying left, Λ below. Rev. ΛΕΥ above to left.
Head of Athena left, wearing Corinthian helmet, murex shell
behind the neck guard. BCD Akarnania - . Calciati II, 69. HGC 4,
822. Toned. Well struck but probably from reverse die encrusted
by metal residues, otherwise, Good Very Fine/Very Fine.

70

48   AKARNANIA. Leukas. Circa 375-350 BC. Stater (Silver, 21.88
mm, 8.52 g) Pegasus flying left, Λ below. Rev. ΛΕΥ above to left.
Head of Athena left, wearing Corinthian helmet, Boeotian shield
behind neck guard. BCD Akarmania - . Calciati II, 56. SNG
Copenhagen 340var. Some traces of crushing probably by die
shift, otherwise, About Very Fine. Very rare.

80

49   AKARNANIA. Leukas. Circa 350-320 BC. Stater (Silver, 23.06
mm, 8.44 g). Pegasos flying left; [Λ] below(?). Rev. Head of
Athena to left, wearing Corinthian helmet; Λ behind neck guard.
Cf. BCD Akarnania 200 (types to left). Calciati, Pegasi II 84
(kerykeion on reverse). HGC 4, 822. Struck somewhat off center
on irregular flan, otherwise, nearly Very Fine.

60



50   AKARNANIA. Leukas. Circa 350-320 BC. Stater (Silver, 20.30
mm, 8.46 g) Pegasus flying left, Λ below. Rev. Head of Athena
left, wearing Corinthian helmet and necklace, Λ and caduceus
behind the neck guard. Calciati II, 84. BCD Akarnania 221 var.
(obv. and rev. types right). BMC 51. HGC 4, 822. Toned. Some
deposits on obverse and slightly off center, from slightly worn die
reverse, otherwise, Good Very Fine/Very Fine.

100

51   AKARNANIA. Leukas. Circa 320-280 BC. Stater (Silver, 21.25
mm, 8.17 g) Pegasus flying left, Λ below. Rev. Head of Athena
right, wearing Corinthian helmet and necklace, Λ and caduceus
(out of flan) behind the neck guard. Calciati II, 89. BCD Akarnania
263 (rev. type left). SNG Copenhagen 346. (obv. type right)
Winterthur 1832. HGC 4, 822. Toned. Slightly off center. Good
Very Fine.

120

52   ATTICA. Athens. Circa 510-500/490 BC. Tetradrachm (Silver,
21.62 mm, 16.92 g) early issue. Head of Athena right, wearing
crested Attic helmet, round earring and necklace. Rev. AΘΕ
vertical to right. Owl standing right, head facing, olive branch
above to left, all within incuse square. Asyut 265. Seltman, Group
L. Svoronos pl. 6, 21-3. HGC 4, 1589. Attractive archaic style.
Light toned with black pitting. Oval punch and minor die crushing
on owl, otherwise, Good Very Fine.

350

53   ATTICA. Athens. Circa 454-404 BC. Tetradrachm (Silver,
23.10 mm, 17.19 g). Head of Athena right, wearing crested Attic
helmet, decorated with palmette, earring and necklace. Rev. AΘE
vertical to right. Owl with closed wings standing right, head
facing; olive branch to left and crescent, all within incuse square.
Kroll 8. HGC 4, 1597. About Very Fine.

200



54   CORINTHIA. Corinth. Circa 550-500 BC. Stater (Silver, 26.14
mm, 7.33 g) Pegasus flying left with curved wings, koppa below
(not visible). Rev. Quadripartite incuse square in the shape of a
swastika pattern. Calciati 18. BCD Corinth 3. SNG Copenhagen 2-
3. HGC 4, 1815. Toned. Oblong flan shape. From worn dies. Good
Fine. Attractive Corinth early issue.

60

55   CORINTHIA. Corinth. Circa 500-450 BC. Stater (Silver, 18.16
mm, 8.38 g) Pegasus flying right with curved wings, wearing
bridle, koppa below. Rev. Head of Athena right, wearing
Corinthian helmet and necklace, within incuse square. BCD
Corinth 22. Calciati II, 69-70. HGC 4, 1825. Toned. Obverse
slightly off center. Nice style portrait. Good Very Fine.

80

56   CORINTHIA. Corinth. Circa 375-300 BC. Stater (Silver, 21.00
mm, 8.59 g) Pegasus flying left, koppa below. Rev. Head of
Athena left wearing helmet decorated with laurel branch and
necklace, boar standing left to right, A P across fields. Ravel
1017. BCD Corinth - . Calciati 435. SNG Copenhagen 68. HGC 4,
1848. Toned. Good Very Fine.

200

57   CORINTHIA. Corinth. Circa 375-300 BC. Stater (Silver, 21.00
mm, 8.58 g). Pegasus flying left; Ϙ below. Rev. Head of Athena to
left, wearing Corinthian helmet; Γ before neck, thyrsos to right.
Calciati vol. I, p. 259, n. 417. BCD Corinth 109. Ravel 1027. Good
Very Fine/About Extremely Fine.

100

58   CORINTHIA. Corinth. Circa 375-300 BC. Stater (Silver, 21.00
mm, 8.57 g). Pegasus flying left; Ϙ below. Rev. Helmeted head of
Athena left; A-P flanking neck truncation; to right, eagle standing
left, head right. Ravel 1008. Calciati vol. I, p. 262, n. 426. BCD
Corinth 101. About Extremely Fine.

200



59   CORINTHIA. Corinth. Circa 350-300 BC. Hemidrachm (Silver,
11.00 mm, 1.00 g) Head of Aphrodite left, wearing sakkos, Λ to
right. Rev. Forepart of Pegasus left, koppa below (not visible).
BCD Corinth 187. HGC 4, 1879. BMC 234. Toned. Very Fine. From
a Swiss collection, formed before 2005.

70

60   MYSIA. Kyzikos. Circa 450-400 BC. Hemiobol (Silver, 7.01
mm, 0.18 g) Forepart of boar left, tunny fish vertical to right. Rev.
Head of roaring lion left with raised mane, all within incuse
square. SNG France 375; SNG Copenhagen - ; Klein 265; SNG
Kayhan 60; SNG von Aulock, 1213; Von Fritze, II, 14. Minor
roughness, otherwise, Very Fine.

20

61   MYSIA. Kyzikos(?). Circa 550-500 BC. Hemiobol (Silver, 7.38
mm, 0.44 g). Lotus flower; [tunny fish off flan to right?]. Rev.
Quadripartite incuse square. Klein -. SNG France -. SNG von
Aulock -. Apparently Unpublished. Cf. CNG 69 (2005), lot 347. Cf.
Roma Numismatics 4 (2012), lot 1497. Obverse off center. Good
Fine. Very Rare.

40

62   AEOLIS. Kyme. Circa 300-250 BC. Chalkous (Bronze, 15.41
mm, 0.98 g) Eagle standing right with closed wings. Rev. Cup
with only handle to right, K Y across fields. SNG von Aulock 1625.
SNG Copenhagen 41-3. BMC 16. SNG Munchen 443. SNG
Tubingen 2690-3. Toned. Obverse slightly off center. Rough
surfaces, otherwise, About Very Fine.

40

63   LESBOS. Mytilene. Circa 412-378 BC. Hecte (Electrum, 10.10
mm, 1.75 g) Female head right, wearing hair bound in sakkos,
pendant earring and necklace. Rev. Lyre with seven strings within
linear square. Bodenstedt, 79. SNG von Aulock 1731. SNG
Copenhagen - . HGC 6, 1005. Slightly under weight due
fragmentation. Very Fine. From a Swiss collection, formed before
2005.

30



64   IONIA. Kolophon. Circa 450-410 BC. Hemiobol (Silver, 11.61
mm, 0.37 g). Persic standard. Facing head of Apollo. Rev. HM
monogram (mark of value) within incuse square. Milne, Colophon
3. SNG Kayhan 355. Porosity. Good Fine.

40

65   IONIA. Phocaea. Circa 510-494 BC. Diobol (Silver, 9.95 mm,
1.27 g) Female head left in archaic style (Athena ?), hair collected
in sakkos with a row of pellets. Rev. Quadripartite incuse square.
SNG Tubingen 3117. Klein 452. SNG Kayhan 522. SNG von Aulock
1813. Toned. Extremely Fine.

40

66   CARIA. Mylasa. Circa 180-140 BC. Drachm (Silver, 15.50 mm,
2.28 g). Pseudo-Rhodian type. Facing head of Helios with eagle
superimposed on right cheek (not visible). Rev. Rose with two
buds; Π - M / Ξ - A in two lines, on either side flanking stem. R.H.J.
Ashton-G. Reger 2006, 157. R.H.J. Ashton 1992, 227. HN Online
2395 (temporary). Toned. Weakly struck with some deposits.
Very Fine. Vey Rare variant. This coin is from the last issue of the
pseudo-Rhodian drachms at Mylasa. In this phase of the coinage,
Ashton recognized that the two line inscription on the reverse
encompassed the abbreviated name of the magistrate
responsible for the coinage, and the abbreviated month of the
Macedonian calendar in which the issue was struck.

30

67   LYDIA. Kroisos and Persian rule, circa 561-546 BC. 1/3 Stater
(Silver, 13.65 mm, 3.46 g). Sardes. Confronted foreparts of lion
right and bull left, each with outstretched foreleg. Rev. Two
square incuse punches. SNG Ashmolean 772. SNG Von Aulock -.
H.J. Berk, "The coinage of Croesus: New types support traditional
theories" in The Celator 4.10 (October 1990), 9, 15. BMC -. Toned.
Good Fine. Rare.

120



68   KINGS OF LYDIA. Alyattes II, circa 610-560 BC. Fourrée Trite
or 1/3 Stater (Fourrée Electrum, 12.41 mm, 3.53 g). Sardes. Head
of a roaring lion to left [with sun and rays on its forehead; to left,
'walwel' (in Lydian)]. Rev. Two incuse squares. Cf. Weidauer
Group XVII, 93-4 and 96. Nearly Very Fine. Ancient forgery of a
Lydian trite, the weight does not correspond to the lydo milesian
standard which should be about 4.60 g for the denomination of a
third stater.

100

69   DYNASTS OF LYCIAN. Uncertain Dynast. Circa 480 BC. Obol
(Silver, 13.28 mm, 0,75 g). Forepart of bull left. Rev. Forepart of
Pegasos right within dotted square; all within incuse square. SNG
Copenhagen Supp. 376 var. (stater). Müseler -. BMC -. Nearly
Very Fine.

40

70   DYNASTS OF LYCIA. Ddenewele, circa 420/10-400 BC. Stater
(Silver, 21.81 mm, 10.28 g). Bearded head right, wearing
kyrbasia; monogram before. Rev. Head of Athena right, wearing
crested Attic helmet. SNG Copenhagen Supp. –. SNG von Aulock.
BMC -. Traces of cleaning. Smoothed surface, otherwise, nearly
Very Fine.

100

71   PISIDIA. Etenna. 1st century BC. Bronze (Bronze, 17.11 mm,
3.99 g). Nymph advancing right, entwined by serpent; amphora
to left. Rev. Sickle-shaped knife; E - T across field. SNG
Copenhagen 147. SNG France 1537. SNG Von Aulock, Pisidiens II,
512 ff. Green patina. Nearly Very Fine.

20

72   PISIDIA. Selge. Circa 350-300 BC. Obol (Silver, 10.40 mm,
0.88 g) Head of gorgoneion facing, slightly to right. Rev. Head of
Athena right wearing crested helmet, astragalos behind neck, X
below. SNG France 1934. SNG Copenhagen 246. Toned. Fine
style. Some contact marks, otherwise, Very Fine.

20



73   PISIDIA. Selge. Circa 350-300 BC. Obol (Silver, 9.60 mm, 1.00
g). Facing gorgoneion. Rev. Helmeted head of Athena right;
astragalos to left. SNG France 1930-4. SNG Copenhagen 246.
Minor rough surface. Very Fine.

20

74   PISIDIA. Selge. Circa 250-190 BC. BC. Obol (Silver, 9.35 mm,
0.77 g). Facing gorgoneion. Rev. Helmeted head of Athena to
right; behind her neck, astralagos and spear. SNG France 1951.
SNG Copenhagen 253. Toned. Nearly Very Fine.

20

75   CILICIA, Elaioussa-Sebaste. Circa 1st century BC. Bronze
(20.30 mm, 7.30 g) Laureate head of Zeus right, Σ behind neck.
Rev. ΕΛΑΙΟΥΣΣΙΩ[Ν] vertical to left, [Δ]ΙΟ to outer left. Nike
draped advancing left, holding wreath in the right hand and palm
branch in the left hand. SNG BN 1131 var. (obverse E control
mark). SNG Levante 823 var. (obverse E control mark). Green
tone. Minor deposits. Very Fine.

40

76   CILICIA. Mallos. Circa 440-390 BC. Obol (Silver, 12.98 mm,
0.61 g). Bearded janiform head. Rev. Forepart of man-headed bull
running to right. SNG Levante 137. SNG France -. Goktürk -. Dark
patina. Rough surface. Good Fine.

30

77   CILICIA. Myriandros. Mazaios, satrap of Cilicia, circa 361/0-
334 BC. Tetartemorion (Silver, 7.39 mm, 0.23 g).Youthful male
head to left, with curled hair and pointed cap. Rev. Head of
bearded male to left, with pointed cap. SNG Levante 182. SNG
France -. Göktürk -. Asia Minor Coins ID 1780 (hemiobol). Dark
patina. About Very Fine. Extremely rare.

30



78   CILICIA. Nagidos. Circa 400-380 BC. Obol (Silver, 13.87 mm,
0.67 g). Head of Aphrodite to right, her hair bound up into a bun
at the top of her head, wearing a drop earring and a pearl
necklace; behind, N (slightly visible); border of dots. Rev. Bearded
head of Dionysos to right; before, N (slightly visible); border of
dots. SNG France 15. SNG Levante 3 var.(letters). SNG von Aulock
8706. Toned. Light porosity. Good Very Fine.

40

79   CILICIA. Soloi, circa 400-350 BC. AE (Bronze, 11.59 mm, 1.90
g) Head of Athena right wearing crested Corinthian helmet,
earring and necklace. Rev. ΣΟΛ ΕO in exergue. Bunch of grapes
with tendrils on both sides and leaf to left, Δ to left, Θ to right.
SNG Levante 46. SNG France 189. SNG von Aulock 5874. Dark-
brown tone. Obverse slightly off center. Good Very Fine.

30

80   CILICIA. Uncertain(?). Circa 4th century BC. Tetartemorion
(Silver, 5.61 mm, 0.13 g). Head of Herakles left, wearing lion skin.
Rev. Head of Athena left, wearing crested Attic helmet. Göktürk -.
SNG France -. SNG Levante. BMC -. Apparently unpublished. Very
Fine. Rare.

20

81   CILICIA. Uncertain mint (Tarsos ?), 4th century BC. Obol
(Silver, 10.02 mm, 0.88 g) Baaltars bare chest seated three-
quarters right on throne, holding eagle to left with open wings on
the right extended hand and lotus-tipped scepter on the left
resting arm. Rev. Head of Athena right wearing crested Attic
helmet. Casabonne Series 4. Gokturk - . SNG France - . SNG
Levante 244. SNG von Aulock 5428. Toned. Obverse porous and
slightly off center, otherwise, Very Fine. Rare.

30



82   CILICIA. Uncertain. 4th Century BC. Obol (Silver, 10 mm, 0.54
g). Female head facing slightly left, wearing high sphendone
ornamented with palmette. Rev. Wreathed head of female
(Demeter?) left. Göktürk 51 corr. (Aphrodite). SNG Levante 243
corr. (same). Dark toning, rough surfaces, otherwise, Very Fine.

30

83   SELEUKID KINGS. Demetrios I Soter, 162-150 BC. Drachm
(Silver, 16.60 mm, 4.07 g) Ekbatana, 160-150 BC. Diademed
head of Demetrios right. Rev. ΒΑΣΙΛΕΩ[Σ] vertical to right,
ΔΗΜΗΤΡΙΟ[Υ] vertical to left, ΣΩΤΗ[ΡΟΣ] horizontal in exergue.
Apollo nude seated left on omphalos, holding harrow in the right
extended hand and resting the left hand on bow grounded to
right. SC II, 1735.2. SNG Spaer 1376.a. HGC 9, 803a. Grey tone.
Reverse from slightly worn die, otherwise, Very Fine/About Very
Fine.

20

84   SELEUKID KINGS. Seleukos VI Epiphanes Nikator, 96-94 BC.
Tetradrachm (Silver, 26.81 mm, 15.49 g). Seleukeia on the
Kalykadnos. Diademed head of Seleukos VI right. Rev.
[Β]ΑΣΙΛΕΩΣ [Σ]ΕΛΕΥΚΟΥ ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ ΝΙΚΑΤΟΡΟΣ, Athena
standing facing, head left, holding Nike and resting hand on
grounded shield, spear cradled in arm; in outer left field, flower;
in inner left field, ΔΙΟ monogram and AΓA. SC 2405.23. HGC 9,
1265. Reverse slightly off center. Very Fine.

100

85   SELEUKID KINGS. Seleukos VI Epiphanes Nikator, 96-94 BC.
Tetradrachm (Silver, 28.25 mm, 15.42 g). Seleukeia on the
Kalykadnos. Diademed head of Seleukos VI right. Rev.
[Β]ΑΣΙΛΕΩΣ [Σ]ΕΛΕΥΚΟΥ ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ ΝΙΚΑΤΟΡΟΣ, Athena
standing facing, head left, holding Nike and resting hand on
grounded shield, spear cradled in arm; in outer left field, flower;
in inner left field, ΔΙΟ monogram and AΓA. SC 2405.23. HGC 9,
1265. Reverse slightly off center. Good Very Fine.

120



86   KINGS OF ELYMAIS. Kamnaskires V, 54/3-33/2 BC. Drachm
(Silver, 19.75 mm, 3.44 g) Seleukia on the Hedyphon, uncertain
SE date. Diademed bust of Kamnaskires left, wearing long
pointed beard, anchor behind to right, star above anchor (both
not visible). Rev. Diademed and draped male head left, wearing
short beard, legend around, date in exergue (out of flan). Sunrise
483. Alram 464. Van’t Haaff 9.1.2-6A. Grey tone. Reverse slightly
off center. About Very Fine.

20

87   KINGS OF ELYMAIS. Kamnaskires V, 54/3-33/2 BC. Drachm
(Silver, 21.00 mm, 4.12 g) Seleukia on the Hedyphon, possibly
dated SE 267 (= 46/45 BC). Diademed bust of Kamnaskires left,
wearing long pointed beard, anchor behind to right, star above
anchor (both not visible). Rev. Diademed and draped male head
left, wearing short beard, legend around, ZΞ[Σ] ? (date) in
exergue. Sunrise 483. Alram 464. Van’t Haaff 9.1.2-6A. Light
toned. Beautiful obverse portrait. Die crushing of full reverse
portrait and slightly off center strike, otherwise, Very Fine/Fine.

40

88   PERSIA. Achaemenid Kings. Time of Xerxes II to Artaxerxes II,
circa 420-375 BC. Siglo (Silver, 20.06 mm, 5.50 g) Sardes. The
Great King or hero wearing kidaris, running to right, holding
dagger in the right hand, bow in the left extended hand and
quiver with arrows over the right shoulder; dotted exergual line
beneath. Rev. Incuse punch. Carradice Type IV group B (pl. XIV,
43). BMC Arabia pl. XXVII, 1. SNG Copenhagen 284-287. Banker's
mark on reverse, otherwise, nearly Very Fine.

30



89   PERSIA. Achaemenid Kings. Time of Xerxes II to Artaxerxes II,
circa 420-375 BC. Siglo (Silver, 20.79 mm, 5.58 g) Sardes. The
Great King or hero wearing kidaris, running to right, holding
dagger in the right hand, bow in the left extended hand and
quiver with arrows over the right shoulder; dotted exergual line
beneath. Rev. Incuse punch. Carradice Type IV group B (pl. XIV,
43). BMC Arabia pl. XXVII, 1. SNG Copenhagen 284-287. Very
Fine.

30

90   BAKTRIA. Indo-Greek Kingdom. Menander I, 165/55-130 BC.
Tetradrachm (Silver, 26.17 mm, 9.54 g) Indian standard,
uncertain mint in Paropamisadai or Gandhara, circa 155-130 BC.
ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΣΩΤΗΡΟΣ around, ΜΕΝΑΝΔΡΟΥ in exergue. Draped
bust of Menander right, wearing diadem. Rev. “Maharajasa
tratarasa Menamdrasa” around in Karoshti (“Of the Great King
Menander the Savior”) Athena Alkidemos draped, advancing left,
holding shield and drapery on the left arm, brandishing
thunderbolt in the right hand and holding drapery on the same
arm, Σ to left, monogram to right. Bopearachchi, Series 12A.
Mitchiner 214c. SNG ANS 764-767. HGC 12, 181. Toned. Some
contact marks, otherwise, Very Fine.

200

91   BAKTRIA. Indo-Greek Kingdom. Menander I, 165/55-130 BC.
Tetradrachm (Silver, 24.24 mm, 9.56 g) Indian standard,
uncertain mint in Paropamisadai or Gandhara, circa 155-130 BC.
ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΣΩΤΗΡΟΣ around, ΜΕΝΑΝΔΡΟΥ in exergue. Draped
bust of Menander right, wearing crested helmet decorated with
pelt and wing. Rev. “Maharajasa tratarasa Menamdrasa” around
in Karoshti (“Of the Great King Menander the Savior”) Athena
Alkidemos draped, advancing left, holding shield and drapery on
the left arm, brandishing thunderbolt in the right hand and
holding drapery on the same arm, Σ to left, monogram to right.
Bopearachchi 15B. Mitchiner 2, 217f. SNG ANS 850-3. HGC 12,
182. Toned. Cleaning traces, otherwise, Very Fine.

100



92   BAKTRIA. Indo-Greek Kingdom. Menander I, 165/55-130 BC.
Tetradrachm (Silver, 27.21 mm, 9.54 g) Indian standard,
uncertain mint in Paropamisadai or Gandhara, circa 155-130 BC.
ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΣΩΤΗΡΟΣ around, ΜΕΝΑΝΔΡΟΥ in exergue. Heroic bust
of Menander to left seen from behind, wearing diadem and aegis
on the left shoulder, brandishing spear in the right hand. Rev.
“Maharajasa tratarasa Menamdrasa” around in Karoshti (“Of the
Great King Menander the Savior”) Athena Alkidemos draped,
advancing left, holding shield and drapery on the left arm,
brandishing thunderbolt in the right hand and holding drapery on
the same arm, monogram to right. Bopearachchi 8C. Mitchiner 2,
219a. SNG ANS - . HGC 12, 180. From slightly worn dies and
porous with deposits, otherwise, About Very Fine.

60

93   BAKTRIA. Indo-Greek Kingdom. Menander I, 165/55-130 BC.
Tetradrachm (Silver, 24.75 mm, 9.61 g) Indian standard,
uncertain mint in Paropamisadai or Gandhara, circa 155-130 BC.
ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΣΩΤΗΡΟΣ around, ΜΕΝΑΝΔΡΟΥ in exergue. Draped
bust of Menander right, wearing crested helmet decorated with
pelt and wing. Rev. “Maharajasa tratarasa Menamdrasa” around
in Karoshti (“Of the Great King Menander the Savior”) Athena
Alkidemos draped, advancing left, holding shield and drapery on
the left arm, brandishing thunderbolt in the right hand and
holding drapery on the same arm, Σ to left, monogram to right.
Bopearachchi 15B. Mitchiner 2, 217f. SNG ANS 850-3. HGC 12,
182. Toned. Some contact marks, otherwise, Good Very Fine.

100

94   Baktria. Indo-Greek Kingdom. Menander I Soter, circa 155-
130 BC. Tetradrachm (Silver, 25.81 mm, 9.82 g). BAΣIΛEΩΣ
ΣΩTHPOΣ / MENANΔPOY Diademed, draped, and cuirassed bust
right, wearing crested helmet covered with pelt of scales and
adorned with head of Gorgon and wing. Rev. 'Maharajasa
tratarasa Menamdrasa' (in Karoshti) Athena Alkidemos advancing
left; monogram to lower right. Bopearachchi 15A. SNG ANS 850-3.
HGC 12, 182. Very well struck, attractive toning. Extremely Fine.

150



95   Baktria. Indo-Greek Kingdom. Menander I Soter, circa 155-
130 BC. Tetradrachm (Silver, 25.92 mm, 9.58 g). BAΣIΛEΩΣ
ΣΩTHPOΣ / MENANΔPOY Diademed, draped, and cuirassed bust
right, wearing crested helmet covered with pelt of scales and
adorned with head of Gorgon and wing. Rev. 'Maharajasa
tratarasa Menamdrasa' around (in Karoshti) Athena Alkidemos
advancing left; monogram to lower left. Bopearachchi 15C (var.
monogram position). SNG ANS 847 (var. monogram). HGC 12,
182. Attractive toning with light iridescence. Good Very Fine.

100

96   Baktria. Indo-Greek Kingdom. Menander I Soter, circa 155-
130 BC. Tetradrachm (Silver, 25.76 mm, 9.67 g). BAΣIΛEΩΣ
ΣΩTHPOΣ / MENANΔPOY Diademed heroic bust left, wearing aegis
and brandishing spear. Rev. 'Maharajasa tratarasa Menamdrasa'
around (in Karoshti) Athena Alkidemos advancing left; monogram
to inner right. Bopearachchi 8A. SNG ANS 745-6. HGC 12, 180.
Light iridescent toning. Nearly Extremely Fine.

100

97   Baktria. Indo-Greek Kingdom. Menander I Soter, circa 155-
130 BC. Tetradrachm (Silver, 26.92 mm, 9.62 g). BAΣIΛEΩΣ
ΣΩTHPOΣ / MENANΔPOY Diademed and draped bust right. Rev.
'Maharajasa tratarasa Menamdrasa' around (in Karoshti) Athena
Alkidemos advancing left; Σ and monogram flanking.
Bopearachchi 12A. SNG ANS 764-9. HGC 12, 181. Attractive
toning. Light porosity. Good Very Fine.

100

98   Baktria. Indo-Greek Kingdom. Menander I Soter, circa 155-
130 BC. Tetradrachm (Silver, 25.45 mm, 9.55 g). BAΣIΛEΩΣ
ΣΩTHPOΣ / MENANΔPOY Diademed and draped bust to right. Rev.
'Maharajasa tratarasa Menamdrasa' around (in Kharoshthi)
Athena advancing left, holding shield on her left arm and
brandishing thunderbolt with her right; to left, monogram.
Bopearachchi 12B. SNG ANS 768. HGC 12, 181. Attractive toning.
Good Very Fine.

200



99   Baktria. Indo-Greek Kingdom. Menander I Soter, circa 155-
130 BC. Tetradrachm (Silver, 25,34 mm, 9.72 g). BAΣIΛEΩΣ
ΣΩTHPOΣ / MENANΔPOY Diademed, draped, and cuirassed bust
right, wearing crested helmet covered with pelt of scales and
adorned with head of Gorgon and wing. Rev. 'Maharajasa
tratarasa Menamdrasa' around (in Karoshti) Athena Alkidemos
advancing left; monogram to lower left. Bopearachchi 15B.
Mitchiner 2, 217f. SNG ANS 850-3. HGC 12, 182. Attractive toning
with light iridescence. Choice Extremely Fine.

150

100   Baktria. Indo-Greek Kingdom. Diomedes Soter, circa 115-
105 BC. Tetradrachm (Silver, 25.78 mm, 9.73 g). BAΣIΛEΩΣ
ΣΩTHPOΣ / ΔIOMHΔOY Diademed and draped bust right. Rev.
'Maharajasa tratarasa Diyumetasa' around (in Karoshti) The
Dioskouroi, holding palm fronds and spears, on horses rearing
right; monogram to lower right. Bopearachchi 3A. SNG ANS 1215.
HGC 12, 279. Slight metal corrosion, otherwise, Extremely Fine

200

101   Baktria. Indo-Greek Kingdom. Heliokles II Dikaios, circa 90-
75 BC. Tetradrachm (Silver, 25.73 mm, 9.45 g). ΒΑΣΙΛΕΩΣ
ΔΙΚΑΙΟΥ / ΗΛΙΟΚΛΕΟΥΣ Heroic diademed bust of Heliokles to left,
wearing aegis and brandishing spear with his right hand. Rev.
'Maharajasa dhramikasa Hiliyakreasa' around (in Kharosthi) Zeus
standing facing, holding winged thunderbolt in his right hand and
a long scepter in his left; monogram to inner left. Bopearachchi
4A. SNG ANS 1148-1149. HGC 12, 379. Very well struck,
attractive toning. Nearly Extremely Fine. Rare.

100



102   Baktria. Indo-Greek Kingdom. Heliokles II Dikaios, circa 90-
75 BC. Tetradrachm (Silver, 26.74 mm, 9.70 g). ΒΑΣΙΛΕΩΣ
ΔΙΚΑΙΟΥ / ΗΛΙΟΚΛΕΟΥΣ Diademed and draped bust right. Rev.
'Maharajasa dhramikasa Hiliyakreasa' around (in Kharosthi) Zeus
standing left, brandishing thunderbolt in right hand and holding
long scepter in leftr; monogram to lower left. Bopearachchi 1A.
SNG ANS 1139-41. HGC 12, 377. Well struck and centred.
Attractive toning. Nearly Extremely Fine.

100

103   ZEUGITANIA. Carthage. Circa 290-270 BC. Stater (Electrum,
18.18 mm, 7.46 g). Head of Tanit to left, wearing wreath of grain
ears, triple-pendant earring and elaborate necklace with
pendants. Rev. Horse standing to right on the exergue line; one
pellet above the tail. Jenkins & Lewis, Group VII, 347-67. Viola,
CNP 2.11. MAA 13. SNG Cop. 139. Well-centered. Good Very Fine.

500

104   ZEUGITANIA. Carthage. Circa 290-270 BC. Stater (Electrum,
18.50 mm, 7.47 g). Head of Tanit to left, wearing wreath of grain
ears, triple-pendant earring and elaborate necklace with eight
pendants. Rev. Horse standing to right on exergue line. Jenkins &
Lewis, Group VI. Viola, CNP 2.6. MAA 13. Very Fine.

400

105   C. Scribonius, 154 BC. Denarius (Silver, 19.22 mm, 3.90 g)
Rome. Head of Roma right, wearing winged helmet, single-
pendant earring and necklace, X (value mark) behind neck. Rev.
C. SCR below, ROMA in exergue within linear frame. The Dioscuri
riding right, wearing cap with star above, cuirass and flowing
cloak, holding long spear in the right hand. Crawford 201/1.
Sydenham 380. Babelon (Scribonia) 1. BMCRR Rome 727. RBW
864. Nice tone. Minor die crushing on reverse, otherwise, Very
Fine.

50



106   C. Maianius, 153 BC. Denarius (Silver, 17.86 mm, 3.31 g)
Rome. Head of Roma right, wearing winged helmet, single-
pendant earring and necklace, X (value mark) behind neck. Rev.
C. MAIANI (MA and AN lnked) below, ROMA in exergue, under the
ground line. Victory driving fast biga right, holding whip in the
right hand and reins in the left hand. Crawford 203/1a. Sydenham
427. Babelon (Maiania) 166, 1. BMCRR Italy 436. RBW 870.
Toned. Very Fine.

50

107   Decimius Flavus, 150 BC. Denarius (Silver, 17.96 mm, 3.74
g) Rome. Head of Roma right, wearing winged helmet, single-
pendant earring and necklace, X (value mark) behind neck. Rev.
FLAVS below, ROMA in exergue, within linear frame. Diana
Lucifera driving fast biga prancing right, holding whip in the right
hand and reins in the left hand. Crawford 207/1. Sydenham 391.
Babelon (Decimia) 1. BMCRR Rome 848. RBW 890. Toned. Porous,
otherwise, About Very Fine.

40

108   Cn. Gellius, 138 BC. Denarius (Silver, 18.04 mm, 3.79 g)
Rome. Head of Roma right wearing winged helmet, earring and
necklace, X (value mark) behind neck, all within laurel wreath.
Rev. CN. G[EL] in lower field to right, ROMA in exergue, under the
ground line. Mars in quadriga prancing right, holding shield on the
left arm, grasping the captive Nerio behind him standing right
with the hands tied behind his back. Crawford 232/1. Sydenham
434. Babelon (Gellia) 1. BMCRR Rome 918. RBW 962. Toned.
Extremely Fine.

100



109   T. Cloelius, 128 BC. Denarius (Silver, 19.88 mm, 3.73 g)
Rome. ROMA in exergue. Head of Roma right, wearing winged
helmet, single-pendant earring and necklace, wreath behind
neck. Rev. T. CLOVLI in exergue, under the ground line. Victory
driving fast biga rearing right, holding reins with both hands, ear
of grain to right below horse’s legs. Crawford 260/1. Sydenham
516. Babelon (Cloelia) 1. BMCRR Rome 1079. RBW 1055. Toned.
About Very Fine.

80

110   M. Cipius M.f., 115-114 BC. Denarius (Silver, 15.86 mm,
3.67 g) Rome. M. CIPI. M F. Head of Roma right, wearing winged
helmet, single-pendant earring and necklace, X (value mark)
behind neck (out of flan). Rev. ROMA in exergue, under the
ground line. Victory driving fast biga prancing right, holding palm
branch in the right hand and reins in the left hand, rudder below
the horse’s legs. Crawford 289/1. Sydenham 546. Babelon (Cipia)
1. BMCRR Italy 522. RBW 1118. Toned. About Very Fine.

40

111   L. Appuleius Saturninus, 104 BC. Denarius (Silver, 19.70
mm, 3.46 g) Rome. Head of Rome left, wearing winged and
crested helmet, earring and necklace. Rev. L. SATVRN in exergue,
under the ground line, V with pellet below above. Saturn bare
chest raising harpa in the right hand and holding bridle in the left
hand driving quadriga prancing right. Crawford 317/3a.
Sydenham 578. Babelon (Appuleia) 1. BMCRR Rome 1493. RBW -
. Old cabinet tone. Some deposits. Extremely Fine.

40



112   Cn. Lentulus Marcellinus, 73 BC. Denarius (Silver, 17.70
mm, 3.39 g) uncertain Spanish mint. Diademed and draped bust
of Genius Populi Romani right, wearing long flowing hair, short
beard and scepter over shoulder, G P R above. Rev. LENT. (NT
linked) CVR* (X) [FL] in exergue. Transversal scepter with wreath
and long ribbons to left, globe in the middle and transversal
rudder to right, EX to outer left, SC to outer right. Crawford
393/1b. Sydenham 752a. Babelon (Cornelia) 55. BMCRR Spain 57.
RBW 1433. Toned. Some contact marks, otherwise, Good Very
Fine.

50

113   Julius Caesar, 49-44 BC. Denarius (Silver, 18.86 mm, 3.71
g). Military mint moving with Caesar, 49-48 BC. Elephant walking
to right, trampling on horned serpent; in exergue, CAESAR. Rev.
Priestly implements: culullus, aspergillum, axe with wolf's head at
the top, and apex. Crawford 443/1. Sydenham 1006. Babelon
(Julia), 10, 9. BMCRR (Gaul) 27. Cohen I, 17, 49. RBW Coll. 1557.
Lightly toned. Some areas of weakness, otherwise, Good Very
Fine.

200

114   C. Julius Caesar. Denarius (Silver, 17.87 mm, 3.54 g)
military mint travelling with Caesar in North Africa, late 47-46 BC.
Head of Venus right, wearing diadem, single-pendant earring and
necklace. Rev. CAESAR vertical to right. Aeneas nude standing
facing, the right leg bent forward advancing to left, the left
outstretched back, carrying his father Anchises on shoulder,
holding him with the left arm and Palladium in the right extended
hand. Crawford 458/1. Sydenham 1013. Babelon (Julia) 10.
BMCRR Est 31. RBW 1600. CRI 55. Kestner 3577-9. Cohen I, 12.
Dark tone. Good Very Fine.

80



115   Sextus Pompeius Magnus, 45-36 BC. As (Bronze, 28.45 mm,
16.54 g) uncertain Sicilian mint, 45-44 BC. [MAGN] above (MA
linked). Laureate head of Janus with features of Cn. Pompeius
Magnus. Rev. [PIVS] above, [IMP] below. Prow of galley to right,
decorated with star to left and eye to right (both not visible).
Crawford 479/1. Sydenham 1044a. Babelon (Pompeia) 20. BMCRR
Spain 95-100. RBW 1675. CRI 336. Cohen I, 16. RPC I, 671. Nice
tone. Some scratches and die weakness, otherwise, About Very
Fine.

100

116   Mark Antony. Autumn 32-Spring 31 BC. Denarius (Silver,
18.5 mm, 3.80 g) Legionary type. Patrae (?) mint. ANT. AVG
above, III VIR.R.P.C below. Praetorian galley right with standard.
Rev. LEG VII Eagle vexillum with raised wings to right between
two signa. Crawford 544/20. Sydenham 1224. Babelon (Antonia)
113. BMCRR East 198. Cohen I, 34. Beautiful dark toning.
Extremely Fine.

150

117   MOESIA INFERIOR. Marcianopolis. Macrinus, with
Diadumenian as Caesar, 217-218. Pentassarion (Bronze, 27.96
mm, 16.53 g). Pontianus, legatus consularis. Y K OΠΠEΛ CEVH
MAKPEINOC / K M OΠΠEΛ AN / TΩNINOC ΔI / AΔOVME Confronted
busts of Diadumenian on left, bareheaded, facing laureate head
of Macrinus on right. Rev. YΠ ΠONTIAN - OY MAPKIANOΠOΛITΩN
Asclepius standing facing, head left, holding serpent-entwined
staff; Є (mark of value) to right; H&J, Marcianopolis 6.24.20.2.
AMNG I, 746. Varbanov 1253 var. (obv. legend). Very well struck
with a lovely glossy patina. Nearly Extremely Fine.

150



118   MOESIA INFERIOR. Marcianopolis. Elagabalus with Julia
Maesa, 218-222. Pentassarion (Bronze, 28.18 mm, 11.83 g). Julius
Antonius Seleucus, hegemon. ΑΥΤ Κ Μ ΑΥΡ ΑΝΤΩΝΕΙΝΟϹ ΑΥΓ
ΙΟΥΛΙΑ ΜΑΙϹ Laureate head of Elagabalus right, facing diademed
and draped bust of Julia Maesa left. Rev. ΥΠ ΙΟΥΛ ΑΝΤ ϹΕΛΕΥΚΟΥ
ΜΑΡΚΙΑΝΟΠΟΛΙΤΩΝ Hygieia standing right, feeding serpent from
patera; E (mark of value) to left. RPC VI online 1427 (temporary).
AMNG I, 958. Varbanov 1632. Bold struck and attractive dark
patina. Nearly Extremely Fine.

40

119   PHRYGIA. Amorium. Geta, as Augustus, 209-211.
Tetrassarion? (Bronze, 25.83 mm, 9.04 g). AV K Π CE ΓETAC C
AVΓ Laureate bust to right. Rev. AMOPI-ANΩN Hygieia standing
facing to left, feeding serpent. RPC -. BMC -. SNG Copenaghen -.
SNG von Aulock -. Apparently unpublished. Attractive brown
patina. Very Fine. Very Rare

30

120   PAMPHYLIA. Side. Salonina Augusta, wife of Gallienus, 254-
268. 10 Assaria (Bronze, 33.06 mm, 28.66 g) ΚΟΡΝΗΛΙΑ
ϹΑΛΩΝΙΝΑ around, ϹЄΒΑ (retrograde and upside down) in
exergue. Diademed and draped bust of Salonina right, large I
(mark of value) before to right. Rev. ϹΙΔΗΤΩΝ Ν ЄΩΚΟΡΩΝ
around. Athena draped standing facing, head turned to left,
wearing crested helmet, dropping pebble in jug (urn) at her foot
to left with the right resting hand and holding palm branch on the
left arm. RPC X, - SNG France - . SNG Fitzwilliam 5113. SNG von
Aulock - . SNG Pfalz, 877. Nice brown tone. Good Very Fine.

100



121   SELEUCIS AND PIERIA. Antioch. Philip I, 244-249.
Tetradrachm (Billon, 27.78 mm, 13.81 g). ΑΥΤΟΚ Κ Μ ΙΟΥΛΙ
ΦΙΛΙΠΠΟϹ ϹΕΒ Radiate and cuirassed bust left. Rev. ΔΗΜΑΡΧ
ΕΞΟΥϹΙΑϹ ΥΠΑ ΤΟ Γ Eagle standing left, head right, spreading
wings, holding wreath in beak; ΑΝΤΙΟΧΙΑ / S C in exergue. RPC VIII
online, unassigned ID 29149. McAlee 905a. Prieur 352A. Very
attractive toning. Slightly rough surface, otherwise, nearly
Extremely Fine.

30

122   EGYPT. Alexandria. Domitian, 81-96. Hemidrachm (Bronze,
28.27 mm, 11.12 g) Year 11 = circa 91-92. Laureate bust right.
Rev. ΝΕΙΚΗ CE BACT Nike seated Ieft on shields and cuirass,
holding wreath and palm frond; in front, LIA. Dattari-Savio plate
19, 515. RPC 2606. Emmett 270; Kampmann/Ganschow 24.107.
Rare, nice brown tone, rough surface, otherwise, About Very
Fine.From the G. M. Staffieri Collection. Ex Naville Numismatics,
Auction 46, 27 January 2019, lot 225.

50

123   EGYPT. Alexandria. Trajan, 98-117. Drachm (Bronze, 33.66
mm, 19.02 g). L I S Year 16 = 112/3. [AYT TPA]IAN CЄB ΓЄΡΜ
ΔΑΚΙΚ Laureate half-lenght nude bust of Trajan right, wearing
aegis on left shoulder. Rev. Demeter draped, seated on chair left,
extending her right hand to a kalanthos on altar, from which ears
of wheat sprout, and holding long torch in the left hand; date LI in
the field to left, ζ to right. RPC III, 4710.1 this specimen illustred
on plate 222; Dattari -; Emmett-. Unicum. Nearly extremely fine.
From the G. M. Staffieri Collection. Purchased from Seaby's,
London, on April 1986.

50



124   EGYPT. Alexandria. Trajan, 98-117. Drachm (Bronze, 35.79
mm, 19.40 g). Year 20 = 116/117. Laureate bust of Trajan right,
wearing aegis on left shoulder. Rev. Euthenia reclining left on
andro-sphinx, holding two grain ears with her right hand and
scepter with her left; in exergue, L K (date). RPC III, 4942.1; Köln
712; Dattari (Savio) 882; Emmett 486.20; BMC Alexandria 483.
Kampmann/Ganschow 27.681. Red-brown patina. Some flan
cracks with slight porosity and smoothing. Very Fine. Rare. From
the G. M. Staffieri Collection. Ex CNG E-536, 12 April 2023, lot
387.

50

125   EGYPT. Alexandria. Antoninus Pius, 138-161. Tetradrachm
(Billon, 23.88 mm, 5.12 g) Year 5 = 141/142. Laureate, draped
and cuirassed bust right. Rev. Faustina I standing, left, dropping
incense on lighted altar, holding long sceptre; in field, L-E. RPC IV
4 372; Dattari 2104; Emmett 1392 [4] . Very Fine.From the G. M.
Staffieri Collection. Ex Naville Numismatics, Auction 69, 14
november 2021, lot 180.

50

126   EGYPT. Alexandria. Dattari. Antonius Pius, 138-161. Drachm
(Bronze, 32.51 mm, 24.66 g). Year 2 = 138/139. Bare-headed,
draped bust right. Rev. Two Canopi standing cushions, facing
each other; in field, L-B. Emmett 1481; Dattari-Savio Pl. 123,
2498 (this coin). Nice brown tone, about Very Fine.From the G. M.
Staffieri Collection. Ex Giovanni Dattari, Cairo, Collection. Ex
Naville Numismatics, Auction 44, 4 November 2018, lot 296.

100



127   EGYPT. Alexandria. Diocletian, 284-305. Tetradrachm
(Billon, 19.61 mm, 8.87 g) L-B = year 2 = 285/286. A K Γ OYA Λ
ΔΙΟΚΛΗΤΙΑΝΟC CEB Laureate and cuirassed bust of Diocletian
right with short beard. Rev. Personification of the city of
Alexandria standing facing, head wearing turreted crown turned
to left, holding head of Serapis on the right hand and scepter in
the left hand. L B (date) on outer left and right field. BMC,
Alexandria, p. 326. 2529; Dattari 5622; Milne 4781; Emmett
4025; Koln 3210; Geissen 3210; Kampmann/Ganschow 119.13.
Very fine.From the G.M. Staffieri Collection. Ex Auctiones AG,
Auction 26, 16-19 September 1996, lot. 540.

200

128   IONIA. Ephesus. Mark Antony and Octavia. Cistophoric
Tetradrachm ((Silver, 26.60 mm, 11.91 g), summer-autumn 39.
BC. M. ANTONIVS. IMP. COS. DESIC. ITER ET TERT around. Jugate
busts right of Mark Antony, wearing ivy wreath as New Dionysus
in the foregroud and Octavia draped in the background. Rev. III.
VIR. vertical to left, R. P. C. vertical to right. Dionysus draped
standing facing on cista mystica, head turned to left, holding
kantharos in the right resting hand and long thyrsus in the left
hand, two serpents flanking entwined at base with heads erect.
Sydenham 1198. Babelon (Antonia) 61. Sear, Imperators 263.
BMCRR East 136. Cohen I, 3. RPC I, 2202. Toned. Good Very Fine.

200

129   Octavianus, circa 29-27 BC. Quinarius (Silver, 12.89 mm,
1.45 g) uncertain Italian mint, or possibly Ephesus, 29-28 BC.
[CAESAR IMP VII] Bare head of Octavianus right. Rev. [ASIA] (to
right) [RE]CEP[TA] (to left). Victory draped standing left on cista
mystica, holding wreath in the right extended hand and palm
branch in the left hand and on shoulder, flanked by two raising
serpents entwined below. RIC I², 276. Cohen I, 14. BMC 647. BN
899 (Ephesus). CRI 429. CBN 901 (Ephesus). Toned. Rough
surfaces and obverse slightly off center. Good Fine.

30



130   Octavian as Augustus, 27 BC-14 AD. Cistophoric
Tetradrachm (Silver, 25.23 mm, 11.14 g). Pergamum, circa 27-26
BC. IMP. CAESAR Bare head of Augustus to right. Rev. AVGVSTVS
Sphinx seated right. RIC I, 492. Cohen I, 67, 31. BMCRE 701 var.
(obverse legend reads upwards). RPC I, 2210. Sutherland group
IVα. Traces of cleaning. Nearly Very Fine.

200

131   Octavian as Augustus, 27 BC-14 AD. Cistophoric
Tetradrachm (Silver, 25.56 mm, 11.58 g). Ephesus, circa 25-20
BC. IMP - CAE - SAR Bare head right. Rev. AVGV - STVS Six
bunched corn ears. RIC I, 481. Cohen I, 67, 32. BMCRE 697. RPC I,
2214. Sutherland Group VI. Attractive toning. Minor porosity,
otherwise, Good Very Fine.

200

132   Octavian as Augustus, 27 BC-14 AD. Cistophoric
Tetradrachm (Silver, 26.66 mm, 11.74 g). Pergamum, circa 19-18
BC. IMP IX TR PO V Bare head of Augustus to right. Rev. MART -
VLTO The temple of Mars Ultor: circular, domed, tetrastyle temple
set on five-tiered base and with signum within. RIC I, 507. Cohen
I, 90, 202. BMCRE 704. RPC I, 2220. Sutherland Group VII. Harshly
cleaned and with some pits on the reverse, otherwise, Very Fine.

200

133   Octavian as Augustus, 27 BC-14 AD. Cistophoric
Tetradrachm (Silver, 26.02 mm, 11.84 g). Pergamum, circa 19-18
BC. IMP•IX•TR•PO•V Bare head of Augustus to right. Rev.
Hexastyle temple with four steps before, pediment surmounted
by acroteria, architrave inscribed ROM•ET•AVGVST; COM - ASIAE
across fields. RIC I, 506. Cohen I, 75, 86. BMCRE 705-6. RPC I,
2219. Sutherland group VII. Harshly cleaned and with metal
porosity otherwise, Very Fine.

200



134   Nero Claudius Drusus, father of Claudius, 38-9 BC.
Sestertius (Bronze, 35.21 mm, 26.04 g). Rome, struck under
Claudius, circa 42-43. NERO CLAVDIVS DRVSVS GERMANICVS IMP
Bare head left. Rev. TI • CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP • P
• P •, S • C in exergue, Claudius, bareheaded and togate, seated
left on curule chair, holding out branch in right hand and resting
left hand on lap; around the chair are scattered arms–spears,
shields, cuirass, helmet. RIC I, 109 (Claudius). Cohen I, 221, 8.
BMCRE 208. Well centered, attractive light brown-reddish patina,
fields lightly smoothed. Very Fine.

200

135   Nero, 54-68. Dupondius (Bronze, 31.12 mm, 13.72 g).
Lugdunum, circa 65. NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TR P IMP
P P Laureate head to left, small globe at point of neck. Rev. MAC
AVG Façade of the Macellum Magnum, its domed central section
flanked by two-storied wings of unequal height, above the steps
in centre, a male figure standing to left holding long sceptre; S-C
in exergue. RIC I, 402. Cohen I, 288, 129. BMCRE 336. Light
brown patina. Flat surface on reverse. Good Fine.

100

136   SELEUCIS AND PIERIA. Antioch. Otho, 69. Tetradrachm
(Silver, 28.98 mm, 14.72 g). Dated RY 1 (= 69). [ΑΥ]ΤΟΚΡΑΤΩΡ
ΜΑΡΚΟϹ ΟΘΩΝ ΚΑΙϹΑΡ ϹΕΒΑϹΤΟϹ Laureate head of Otho to
right. Rev. Eagle with spread wings standing left on wreath,
holding wreath in beak; in field to left, palm frond; ЄΤΟΥC A
(date) below. RPC I, 4200. McAlee 315. Prieur 102. Nice portrait
with light weakness. Struck from a slightly worn dies, otherwise,
Very Fine. Rare.

150



137   Vespasian, 69-79. Denarius (Silver, 19.33 mm, 3.09 g)
Rome, 75. IMP CAESAR VESPASIANVS AVG. Laureate head of
Vespasian right. Rev. PON MAX TR P COS VI around. Pax seated
left bare chest on chair covered by drapery, holding branch in the
right extended hand. RIC II.1², 772. Cohen I, 366. BMCRE 161. BN
139. Light toned. Minor black spots/deposits on reverse,
otherwise, Good Very Fine.

40

138   Vespasian, 69-79. Denarius (Silver, 18.02 mm, 3.26 g).
Lugdunum, circa 70. IMP CAESAR VESPASIANVS AVG TR P
Laureate head right. Rev. COS ITER TR [POT] Neptune standing
left, right foot on prow, holding dolphin and trident. RIC II.1, 1109.
(Lugdunum). RSC 93. BMCRE 375. Very Fine.

60

139   Vespasian, 69-79. Sestertius (Bronze, 33.27 mm, 23.45 g).
Rome, 74. IMP CAES VESPASIAN AVG P M TR P P P COS III
Laureate head right. Rev. PAX AVGVSTI Pax standing left, holding
branch and cornucopia; S - C across fields. RIC II.1, 437. Cohen I,
392, 327. BMCRE 555. Light green patina. Very Fine.

50

140   Vespasian, 69-79. As (Bronze, 28.01 mm, 11.01 g). Rome,
circa 79. IMP CAESAR VESP AVG COS V CENS Laureate head of
Vespasian left. Rev. Spes facing left, draped, holding flower in
right hand and lifting dress with left hand; S-C across fields. RIC
II.1, 731. Cohen I, 402, 453. BMCRE 703. Very nice portrait, well
struck with an attractive dark patina. Good Very Fine.

100

141   Domitian, 81-96. Quadrans (Bronze, 17.40 mm, 2.44 g).
Rome, circa 84-85. IMP DOMIT AVG GERM around S·C. Rev.
Rhinoceros standing to left. RIC II.1, 250. Cohen 525, 674. BMCRE
496. Attractive light brown patina. Very Fine.

20



142   Domitian, 81-96. Quadrans (Bronze, 18.75 mm, 2.18 g).
Rome, circa 84-85. IMP DOMIT AVG GERM around S·C. Rev.
Rhinoceros standing to right. RIC II.1, 249. Cohen 525, 673.
BMCRE 496 var. Attractive dark patina. Nearly Very Fine.

20

143   Domitian, 81-96. Sestertius (Bronze, 35.28 mm, 28.36 g).
Rome, 90-91. IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XV CENS PERP P P
Laureate head right. Rev. IOVI – VICTORI Jupiter seated left on
throne, holding Victory and sceptre; S C in exergue. RIC II, 388.
Cohen II, 498, 314. BMCRE 439. Nice portrait, brown surface.
Slightly creased, otherwise, Very Fine.

40

144   Anonymous. Time of Domitian to Antoninus Pius, 81-161.
Quadrans (Bronze, 14.42 mm, 2.68 g). Rome. Draped and
cuirassed bust of Minerva right, wearing Corinthian helmet. Rev.
Owl standing right, head facing; S - C across fields. RIC II, 7.
Cohen VIII, 268, 7 (Tesserae). Kestner, Tesseren 30-1. BMCRE -.
Rough surface, dark patina. Nearly Very Fine.

20

145   Anonymous. Time of Domitian to Antoninus Pius, 81-161.
Quadrans (Bronze, 17.28 mm, 2.54 g). Rome. Helmeted head of
Mars to right. Rev. Cuirass; S-C across fields. RIC II, 19 var. (bust
type). Cohen VIII, 269, 26-27 (Tesserae). Kestner, Tesseren 18.
BMCRE -. Rough green patina. Nearly Very Fine.

30

146   Trajan, 98-117. Sestertius (Bronze, 35.83 mm, 20.36 g).
Rome, circa 104-107. IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P
M TR P COS V P P Laureate bust right, wearing aegis. Rev. S P Q R
OPTIMO PRINCIPI Priest or emperor, veiled, plowing right with
team of oxen; S - C in exergue. RIC II, 568. Cohen -. BMCRE 829.
Severely smoothed and tooled. Nearly Very Fine. Very Rare. This
type of reverse was probably minted to commemorate the
founding of Sarmizegethusa, the capital of the new Roman
province of Dacia, as evidenced by Mattingly.

50



147   Hadrian, 117-138. Denarius (Silver, 19.08 mm, 3.18 g)
Rome, 126-127. HADRIANVS AVGVSTVS Laureate bust of Hadrian
right, slightly draped on the left shoulder. Rev. COS III around.
Moon crescent with seven stars above. RIC II.3², 852. Cohen II,
466. BMCRE 463. Toned. Minor deposits. Very Fine.

40

148   Antoninus Pius, 138-161. Dupondius (Bronze, 25.22 mm,
14.30 g) Rome, 144. [ANT]ONINVS AVG PI VS P P TR P COS III
Radiate head of Antoninus Pius right. Rev. DES IIII Salus draped
standing facing, head turned to left, holding patera in the right
extended hand over altar entwined by raising serpent, drapery on
the left arm and rudder on globe set at ground with the same
hand, S C across fields. RIC III, 754. Cohen II, 349. BMC 266.
Expressive portrait. Nice brown-red tone. Good Very Fine.

100

149   Antoninus Pius, 138-161. Sestertius (Bronze, 30.66 mm,
25.86 g). Rome, circa 146-147. ANTONINVS AVG PI-VS P P TR P
COS IIII Laureate head right. Rev: Mars, draped, naked but for
cloak hanging behind him, advancing right, holding transverse
spear in right hand and trophy over left shoulder in left; S - C
across field. RIC III, 778; Cohen II, 344, 751. BMCRE 1705. Brown
patina with some pitting, otherwise, Very Fine.

50

150   Antoninus Pius, 138-161. Denarius (Silver, 17.95 mm, 3.35
g) Rome, 150-151. IMP CAES T A[E]L HADR AN[T] O NINVS AV[G]
[PI]VS P P Laureate head of Antoninus Pius right. Rev. TR POT XV
COS IIII around, [TRANQ] in exergue, under the ground line.
Tranquillitas draped standing right, leaning on rudder at ground
with the right hand, wearing drapery on the left arm and two ears
of grain in the same hand. RIC III.3, 218. Cohen II, 826. BMC 757.
Nice tone. Beautiful portrait. Sharply details. Extremely Fine.

50



151   Antoninus Pius, 138-161. Denarius (Silver, 17.75 mm, 3.13
g) Rome, 156-157. ANTONINVS AVG PIVS P P IMP II Laureate head
of Antoninus Pius right. Rev. TR POT XX COS IIII around. Salus
draped, seated left on low seat, holding patera in the right
extended hand and feeding out serpent coiled around altar
raising in front of her and resting the left hand on seat to right.
RIC III.3, 264. Cohen II, 1023. BMC 882. Dark tone. Bold strike
with sharply details. About Extremely Fine.

50

152   Marcus Aurelius, 161-180. Denarius (Silver, 18.08 mm, 3.17
g) Rome, 165. ANTONINVS AVG ARMENIACVS Laureate head of
Marcus Aurelius right. Rev. P M TR P XIX IMP II COS III around,
ARMEN in exergue, under the ground line. Personification of
Armenia draped, seated left on ground, wearing Armenian cap,
the head resting on the right hand and the arm bent on knee in
mourning attitude, shield on ground before to left and vexillum
erected, resting the left arm to back, on grounded bow. RIC III,
122. Cohen 9. BMC 366. MIR 18, 107-4/30. Light toned. Slightly
rough surfaces, otherwise, Good Very Fine.

40

153   Marcus Aurelius, 161-180. Sestertius (Bronze, 30.86 mm,
29.12 g). Rome, 168-169. M ANTONINVS AVG TR P XXIII Laureate
bust right, with slight drapery. Rev. SALVS AVG COS III Salus
standing left, holding sceptre and feeding serpent rising from
altar to left; S - C across fields. RIC -. Cohen -. BMCRE -.
Apparently an unpublished variant. Lightly tooled and smoothed,
retouched green patina. Very Fine. Very Rare reverse variant, no
examples found at auctions over the last three decades. The
most similar type of reverse is clearly SALVTI AVG COS III,
depicting the Salus with the same characteristics (cf. RIC III, 979.
Cohen III, 547. BMC 1376).

40



154   Faustina II, daughter of Antoninus Pius, 170-176. Sestertius
(Bronze, 32.65 mm, 25.90 g). Rome. FAVSTINA AVGVSTA draped
bust right. Rev. IVNONI REGINAE Iuno standing left, holding
patera and sceptre, peacock at her feet; S - C across fields. RIC
III, 1651 (Marcus Aurelius). Cohen III, 148, 142. BMCRE 919. Nice
glossy dark patina. Good Very Fine/nearly Extremely Fine.

70

155   Faustina II, daughter of Antoninus Pius, 170-176. Sestertius
(Bronze, 32.14 mm, 22.02 g). Rome. FAVSTINA AVGVSTA draped
bust right. Rev. MATRI MAGNAE Cybele seated right, placing
tympanon on her left knee; lion at feet to right; S C in exergue.
RIC III, 1663 (Marcus Aurelius). Cohen III, 150, 169. BMCRE 993.
Struck from worn dies, double struck on reverse. Very Fine.

40

156   Commodus, 177-192. As (Bronze, 25.20 mm, 12.17 g)
Rome, 179-180. L AVREL COM MODVS AVG Laureate, draped and
cuirassed bust of Commodus right. Rev. [TR P V] IMP III COS II PP
Commodus as Romulus in military dress advancing right, wearing
transversal spear in the right hand and carrying trophy on the left
shoulder, S C across fields. RIC III, 293. Cohen III, 781. BMC 1727.
Brown tone. Some deposits. Very Fine.

50

157   Commodus, 177-192. Sestertius (Bronze, 30.65 mm, 20.26
g). Rome, 181-182. M COMMODVS ANTONINVS AVG PIVS
Laureate head right. Rev. SALVS AVG TR P VII IMP [V COS III P P]
Salus standing left, holding sceptre and feeding snake; S - C
across fields. RIC III, 345. Cohen 689. BMCRE -. Dark patina with
some green. Nearly Very Fine.

40

158   Iulia Cornelia Paula, Augusta, 219-220. Denarius (Silver,
19.33 mm, 2.66 g). Rome, 220. IVLIA PAVLA AVG Draped bust of
Julia Paula to right. Rev. CONCORDIA Concordia seated left,
holding patera in her right hand and leaning with her left elbow
on throne; in field to left, star. BMC 172. Cohen 6. RIC 211.

40



159   Severus Alexander, 222-235. Dupondius (Bronze, 25.39
mm, 10.85 g) Rome, 228. [IMP SEV] ALE XANDER AVG Radiate
bust of Severus Alexander right, wearing aegis on the left
shoulder. Rev. [RESTITV] TOR MON Alexander standing left in
military dress, extending the right hand and holding grounded
scepter in the left hand, S C across fields. RIC IV.2, 601. Cohen IV,
516. BMC 546. Toned with deposits. About Very Fine.

20

160   Maximinus I, 235-238. Sestertius (Bronze, 34.46 mm, 24.98
g). Rome, 236-237. MAXIMINVS PIVS AVG GERM Laureate, draped
and cuirassed bust right. Rev. VICTORIA GERMANICA Winged
Victory standing left, holding wreath and palm; German captive
seated at feet; S-C across fields. RIC IV.2, 90. Cohen IV, 515, 109.
Rough patina. Nearly Very Fine.

20

161   Philippus I Arab, 244-249. Sestertius (Bronze, 29 mm, 19.2
g) Rome, 245. IMP M IVL PHILIPPVS AVG Laureate, draped and
cuirassed bust of Philippus right. Rev. P M TR P II COS P P The
emperor draped seated left on curule chair, holding globe on the
right hand and parazonium in the left hand, S C in exergue, under
the ground line. RIC IV, 148a. Cohen V, 121. Toned. Nice portrait.
Some corrosion on reverse, otherwise, Good Very Fine/About Very
Fine.

100

162   Philip I Arab, 244-249. Sestertius (Bronze, 31.07 mm, 22.32
g) Rome, 247. IMP M IVL PHILIPPVS AVG Laureate, draped and
cuirassed bust of Philip I right. Rev. P M TR P IIII COS II P P
Felicitas draped standing left, holding caduceus in the right hand
and cornucopia on the left arm, S C across fields. RIC IV.3, 150a.
Cohen V, 138. Banti 34 corr. Light patina. Very Fine.

70



163   Philip I Arab, 244-249. Sestertius (Bronze, 28.40 mm, 18.4
g). Rome, circa 245. [IMP M] IVL PHILIPPVS AVG Laureate, draped
and cuirassed bust right. Rev. [PM TR] P II CO[S PP] Philip seated
left on curule chair, holding globe and short sceptre; [S C] in
exergue. RIC IV.3, 148a. Cohen V, 106, 121. Good Fine.

40

164   Otacilia Severa, 244–249. Antoninianus (Silver, 22.26 mm,
5.30 g). Rome, 246-248. M OTACIL SEVERA AVG Draped and
diademed bust right, set on crescent. Rev. IVNO CONSERVAT Juno
standing left with patera and sceptre. RIC IV 127 (Philip I). RSC
20. Well struck. Nearly Extremely Fine.

40

165   Herennia Etruscilla Augusta, wife of Traianus Decius, 249-
251. Sestertius (Bronze, 30.89 mm, 21.78 g) Rome. HERENNIA
ETRVSCILLA AVG Diademed and draped bust of Herennia
Etruscilla right. Rev. PVDICITIA AVG around. Pudicitia draped
seated left on backed chair, drawing out her veil with the right
hand and holding long transversal scepter on the left arm, S C in
exergue, under the ground line. RIC IV.3, 136b (Decius). Cohen V,
22. Nice brown tone. Minor die flan edge crack. Good Very Fine.

80

166   Herennia Etruscilla, wife of Trajan Decius, 249-253.
Antoninianus (Silver, 22.09 mm, 6.84 g). Rome, 250. HER
ETRVSCILLA AVG Draped bust right on crescent , wearing
stephane. Rev. PVDICITIA AVG Pudicitia enthroned left, adjusting
veil with right hand, transverse scepter in left. RIC IV.III, 59b
(Trajan Decius). RSC 19. Sear 9495. Well centred. Good Very Fine.

40



167   Trebonianus Gallus, 251-253. Antoninianus (Silver, 23.30
mm, 3.24 g) Rome mint, 252. IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG
Radiate, draped and cuirassed bust of Trebonianus Gallus right.
Rev. LIBERTAS AVGG Libertas draped standing facing, head
turned to left, leaning on a column to right with the left arm,
holding pileus in the right hand and scepter in transversal
position to right, keeping the right leg crossed over the other. RIC
IV.3, 39; Cohen V, 67. Toned. Very Fine.From a Swiss collection,
formed before 2005.

300

168   Gallienus, with Saloninus, 253-268. Medallion (Bronze,
38.92 mm, 49.22 g). Rome, special emission, 255-256.
CONCORDIA AVGVSTORVM Bust of Gallienus, laureate, draped
and cuirassed right, vis-à-vis bust of Saloninus, draped and
cuirassed left. Rev. VICTO - RIA AVGVSTORVM Gallienus and
Saloninus, in military dress standing facing, receiving Victory on
globe from two soldiers standing right, one holding spear ans
hield, a standard behind the other. Cf. Gnecchi II, p. 111, 1 (for
obverse type). Goebl 331. Cohen V, 494, 4. Evans, Numismatic
Chronicle 1867, vol. VII, p. 6. Cf. Ars Classica S.A. (Naville & Cie),
auction 17 "Collections of Sir Arthur J. Evans et al." October 3ff.,
1934, lot 1751 (for a similar medallion, probably from the same
reverse "die"). Dark green-brown patina with a few areas of
discoloration. Lightly smoothed, otherwise, nearly Very Fine.
Extremely Rare.

200

169   Probus, 276-282. Antoninianus (Bronze, 22.42 mm, 3.43 g)
Ticinum, 6th officina, 280. IMP C PROBVS AVG Radiate bust of
Probus left, wearing imperial mantle and holding eagle-tipped
scepter in the right hand. Rev. PAX A VGV STI around. Pax draped
standing facing, head turned to left, raising the right hand with
olive branch and holding long transversal scepter on the left arm,
T to left, VXXI (mint mark) in exergue, under the ground line. RIC
V.2, 516. Cohen VII, 418. Toned. Slightly porous, otherwise, Good
Very Fine.

50



170   Probus, 276-282. Antoninianus, (Bronze, 22.61 mm, 5.25 g)
Siscia, 4th officina, 4th emission, 277. IMP C PROBVS P F AVG
Radiate and cuirassed bust of Probus right. Rev. PAX AVG around.
Pax draped standing facing, head turned to left, raising the right
hand with olive branch and holding long transversal scepter on
the left arm, XXIQ (mint mark) in exergue, under the ground line.
RIC V.2, 706. Cohen VII, 401. Alfoldi Siscia V, 41.26. Pink VI/1, p.
50. Toned. Porosity on reverse, Good Very Fine/Very Fine.

20

171   Probus, 276-282. Antoninianus (Bronze, 24.61 mm, 3.92 g)
Rome, 279. IMP PRO BVS AVG Radiate and cuirassed bust of
Probus right. Rev. A DVEN[TVS] PROBI AVG Probus in military
dress riding left, raising the right arm and holding scepter in the
left hand, the horse raising the right forepaw on captive fallen at
ground before to left, R * Δ (mint mark) in exergue, under the
ground line. RIC V, 167. Cohen VI, 65. Toned, with traces of the
original silvering on reverse. Beautiful portrait, small die crushing.
Minor die weakness on reverse legend, otherwise, Good Very
Fine.

30

172   Carausius, 287-293. Antoninianus (Bronze, 22 mm, 4.27 g)
“C” mint (Camulodunum ?), 291-292. IMP C CARAVSIVS P F AVG
Radiate, draped and cuirassed bust of Carausius right, wearing
short beard. Rev. PAX AVG Pax draped standing left, holding olive
branch in the right extended hand and grounded scepter in the
left hand, S P across fields. RIC V.2, 475. Cohen VII, 194. Hunter
131. Nice tone. Die crushing, otherwise, Extremely Fine.

150

173   Maximianus Herculius, 286-310. First Reign, 286-305.
Fraction (Bronze, 21.45 mm, 3.49 g) Ticinum mint, circa 299. IMP
C M A MAXIMIANVS P F AVG Radiate, draped and cuirassed bust
of Maximianus right. Rev. VOT. XX in two lines within wreath tied
by medallion above and by ribbons below. RIC VI, 38b var. (no
officina mark below legend or uncertain). Cohen VI, 683. Brown
tone. Some deposits. Very Fine.

30



174   Galerius Maximianus, as Caesar, 293-305. Follis (Bronze,
27.82 mm, 11.22 g). Ticinum, 2nd officina, circa 298-299.
MAXIMIANVS NOB CAES Laureate head right. Rev. GENIO POPV -
LI ROMANI Genius standing left, holding patera and cornucopia.
The Genius nude with chlamys, standing front, head to left,
wearing kalathos and holding patera and cornucopiae, ✱ lower
left field, • upper right; ST• in exergue. RIC VI, 35b (Ticinum).
Cohen VII, 108, 56. Light rough patina and small flan crack,
otherwise, Good Very Fine.

20

175   Maximinus II Daia, as Augustus, 311-313. Follis (Bronze,
20.99 mm, 4.65 g). Alexandria, 312-313. IMP C GAL VAL
MAXIMINVS P F AVG Laureate head right. Rev. GENIO AVGVSTI
Genius, wearing modius, nude, chlamys draped over left
shoulder, standing left, holding head of Serapis in right hand and
cornucopiae in left hand; star, N, and palm in left field, Δ in right;
ALE in ex. RIC VI, 160b (Alexandria). Cohen VII, 144, 21. Slightly
rough brown patina, worn reverse, otherwise, Very Fine.

30

176   Licinius I, 308-324. Follis (Silvered Bronze, 20.89 mm, 3.67
g). Alexandria, circa 315-316. IMP C VAL LICIN LICINIVS P F AVG
laureate head right. Rev. IOVI CONSE - RVATORI AVGG Jupiter
standing facing, head to left, holding Victory on globe and
sceptre; at feet, eagle standing to left, head reverted, holding
wreath in beak; K in left field, wreath, B and X in right field, ALE in
exergue. RIC VII, 14b (Alexandria). Cohen VII, 196, 77. Attractive
example with a beautiful patina. Very light roughness. Good Very
Fine.

30



177   Licinius II as Caesar, 317-324. Follis (Bronze, 18.67 mm,
3.39 g) Arelate, 318. VAL LICINIVS NOB CAES Laureate and
draped bust of Licinius right. Rev. IOVI CONSERVATORI Jupiter
nude standing facing, head turned to left, holding thunderbolt in
the right hand with bent arm, drapery on the left shoulder and
long scepter in the left hand, P (mint mark) to left, crescent with
star above in exergue between T and R. RIC VII, 167. Cohen VII,
22. Nice tone with large traces of the original silvering. About
Extremely Fine. Rare.

40

178   Constantinus I, 306/310-337. Follis (Bronze, 18.59 mm, 3.07
g) Ticinum, 318-319. IMP CONSTANT INVS AVG Helmeted, draped
and cuirassed bust of Constantinus left, wearing helmet
decorated with plume and two stars, holding spear with the right
hand on shoulder. Rev. VICTORIAE LAETAE PRINC PERP around.
Two Victories draped standing each-other facing, holding shield
inscribed with VOT PR in two lines and set on garlanded altar, P T
in exergue, under the ground line. RIC VII, 83. Cohen VII, 637.
Toned. Minor deposits and oxidation, otherwise, Good Very Fine.

30

179   Constantius II, as Augustus, 337-361. Half Follis (Bronze,
mm, g). Antioch(?) 347-348. DN CONSTANTIVS PF AVG Pearl-
diademed head right. Rev. VOT / XV / MVLT / XX in four lines
within wreath; mintark in exergue (not visible). Cf. RIC VIII, 114
(Antioch). Dark patina. Nearly Very Fine.

20

180   Valens, 364-378. Follis (Bronze, 17.45 mm, 2.16 g).
Aquileia, 364-367. D N VALENS P F AVG Diademed, draped and
cuirassed bust right. Rev. GLORIA RO - MANORVM Emperor
walking right, head left, dragging bound captive and holding
labarum; SMAQS in exergue. RIC IX, 7b.xvib (Aquileia). Cohen VIII,
103, 11. Very Fine.

20



181   Aelia Eudocia Augusta, wife of Theodosius II, 423-460.
Tremissis (Gold, 13.70 mm, 1.51 g) Constantinopolis mint, struck
circa 441-450 under Theodosius II. AEL EVDO CIA AVG Draped
bust of Eudocia right, wearing jewelled diadem, single-pendant
earring and pearl necklace. Rev. CONOB in exergue and star.
Cross within wreath tied with oval medallion above and ribbons
below. RIC X Theodosius II (East) 335. Depeyrot 251, 72/2. MIRB
50. Biaggi - . Very Fine.

200

182   Justin I, 518-527. Tremissis (Gold, 15.18 mm, 1.48 g).
Constantinople. D N IVSTI-NVS PP A[VC] Diademed, draped and
cuirassed bust of Justin I to right. Rev. VICTORIA AVGVSTORVM
Victory advancing to right, head turned to left, holding wreath in
right hand and globus cruciger in left, star in field to right; CONOB
in exergue. DOC 4. MIB 5. Sear 58. Area of weakness, otherwise,
nearly Very Fine.

100

183   Revolt of the Heraclii, in the name of Maurice Tiberius, 608-
610. Tremissis (Gold, 15.51 mm, 1.48 g). Eastern military mint.
δm TIb CONSTAN PP VЄ Diademed, draped and cuirassed bust
right with decorated shoulder guards. Rev. VICTORIΔ
ΔVCVSTOPVS Large cross potent set on base; CONOB in exergue.
DOC -. MIB - . Sear -. Obverse slightly double struck, otherwise,
Very Fine. Extremely Rare. Unpublished in the standard
references, for similar issues cf. H. Pottier, ‘Syrian gold coins
under Persian rule’ in Coinage and History in the Seventh Century
Near East 5, 2016, p. 9, (X).

220



184   Heraclius, with Heraclius Constantine, 610-641. Half Follis
(Bronze, 17.31 x 25.66 mm. 3.11 g). Thessalonica? [Heraclius, on
the left, standing facing, wearing crown surmounted by cross and
holding globus cruciger in his right hand; Heraclius Constantine,
on the right, standing facing, wearing crown surmounted by cross
and holding long cross in his right hand]. Rev. Large K between
A/N/N/O and regnal year; mint in exergue. Cf. DOC 139-145. Cf.
SB 830. Obverse totally blundered. Irregular shape. Nearly Fine.
From a Swiss collection, formed before 2005.

20

185   Empire of Trebizond. Alexius II, 1297-1330 Asper (Silver,
21,62 mm, 1,85 g). Ⓐ/EV/Γ/N St. Eugenius, holding cruciform
sceptre, on horseback right. Rev. A/ΛЄ/O - N Alexius, holding lis-
tipped sceptre, on horseback. Cf. Retowski 26 (for type). Sear
2619. Attractive toning, minor weakness. Very Fine. Rare

100

186   The Ostrogoths. Odovacar, 476-493. Solidus struck in the
name of Zeno (Gold, 20.34 mm, 4.38 g). Mediolanum, circa 477-
480. DN ZENO PE - RP AVC Pearl-diademed, helmeted and
cuirassed bust facing, holding spear and decorated shield with
horseman and fallen enemy motif. Rev. VICTOR - IA AVCCC
Victory standing left, holding long jewelled cross, M - D across
field; COMOB in exergue. RIC X, 3229. Cf. Depeyrot 36/3. BMC
Vandals –. Kraus –. Urlich-Bansa –, cf. pl. XIV, 157-158 (for
obverse type). Lacam pl. 43, 126 (this obverse die, struck under
Julius Nepos). MEC I, –. A fascinating issue with attractive light
reddish toning, minor edge marks. Very Fine. Exceedingly rare.

300

187   Uncertain. Anonymous, circa 1st century BC. Tessera (Lead,
20.95 mm, 6.42 g). Scorpion. Rev. CSA (retrograde). Rostovtsev
3081. Light deposits, nearly Very Fine. Very Rare.

40



188   JUDAEA. Uncertain?. Anonymous, circa 1st century. Tessera
(Lead, 10.38 mm, 0.95 g). Albogalerus (apex ?) or Infundibulum
(funnel ?). Rev. CIV. Rostovtsev - (but see the numeral centum
series 246-252). Overbeck -. Possibly unpublished. Very Fine.
Very Rare.

50

189   Byzantine Lead Seal. Uncertain, circa 11th century (Lead,
26.17 mm, 7.37 g). [ⵙ N I] K [O Λ Α] Bust of St. Nicholas holding
his right hand in an attitude of blessing and Book of Gospels in his
left hand. Rev. + AN / ... POC.. / ... IT,.. / ... in four lines.
Weakness, otherwise, nearly Very Fine.

50

190   Byzantine Leas Seal. Nikephoros vestes, circa 11th century
(Lead, 22.88 mm, 10.34 g). ΔI/MI/T/PI/O/C Saint Demetrios
standing facing, nimbate, holding spear in his right hand and
resting his left on shield. Rev. +KЄ [R,Θ,] / TⲰ CⲰ Δ૪, / NIK-ΦⲰR / RECT
TⲰ / .... in five lines. DO Seal -. Jordanov, Corpus -. Apparently
unpublished(?). Slightly off centre, otherwise, Very Fine.

70

191   Byzantine Lead Seal. Uncertain, circa 11th century (Lead,
20.80 mm, 9.38 g). Θ / Π/A...- Θ... Two nimbate saints standing
front, their hands raised in supplication. Rev. "The Seal of the
Writings of Roman [..]", in four lines (the last line is not clear,
maybe the title patricius or a family name). Apparently
unpublished in the standard references. Rough surfaces,
otherwise, Good Fine. An interesting Byzantine seal of 'provincial'
style.

100



192   ISLAMIC. Sicily. Fatimids. Abu Tamin Al-Mustansir Billah
caliph, AH 427-487 / 1036-1094. Robai (Gold, 14.12 mm, 1.15 g)
Siqilliyah mint (Palermo) struck circa 1050. Cufic legend at ends
of six lines in radial pattern set upon circle with pellets forming
starlike central pattern. Rev. Cufic legend at ends of six lines in
radial pattern set upon circle with pellets forming starlike central
pattern. Spahr I, 126, 41. MIR 412. Friedb. 875a. Biaggi 1766.
Minor die crushing, otherwise, Very Fine.

50

193   ARMENIA. Cilician Armenia. Royal. Levon I, 1198-1219.
Tram (Silver, 22.40 mm, 2.93 g). ✠ 'Levon King of the Armenians'
(in Armenian) Levon I seated facing on throne decorated with
lions, holding cross in right hand and lis in left, and with left feet
on footstool. Rev. ✠ 'By the Will of God' (in Armenian) Two lions
rampant back-to-back, each with head reverted; between them,
patriarchal cross. ACV 282 var. (legend). CCA 125 var. (legend).
Very Fine.

40

194   ARMENIA. Cilician Armenia. Royal. Levon I, 1198-1219.
Tram (Silver, 17.00 mm, 2.89 g) “Levon King of all the
Armenians” around in Armenian characters, beginning with thin
cross and two pellets. Levon in royal dress seated facing on
throne decorated with two lion foreparts back-to-back to
armrests, feet on footstool, wearing crown with pendants, with
open arms, holding globus cruciger on the right hand and fleur-
de-lis in the left hand, all within dotted circle. Rev. “By the Will of
God” around in Armenian characters, beginning with thin cross.
Two rampant lions back-to-back, head turned to opposite
direction, each-other facing, flanking patriarchal cross with four
dots in center, set on long staff, ending with three dots and
surmounted by latin cross, all within dotted circle. Bedoukian,
CCA 123ff. AC 282ff. Light toned. Minor die crushings, otherwise,
Good Very Fine.

40



195   ARMENIA. Cilician Armenia. Royal. Levon I, 1198-1219. Tank
(Bronze, 17 mm, 2.85 g) Sis mint. “+Levon King of the
Armenians” legend in Armenian around. Leonine head of Levon
facing slightly right, wearing crown with seven pellets and dotted
mane, all within linear circle. Rev. “+Struck in the city of Sis”
legend in Armenian around. Patriarchal cross flanked by two five-
pointed stars at base, all within linear circle. AC 304. CCA 757V.
Toned. Very Fine.

20

196   ITALY. Sicily (Kingdom). Guglielmo I il Malo (the Bad), 1154-
1166. Tarì (Gold, 11.88 mm, 0.87 g). Messina. "King William the
magnificent, he who guides by the order of God" in Arabic around
central pellet. Rev. Cross potent on shaft; two annulets above; IC
- XC / NI - KA in quarters. Spahr 83. cf. MEC 14, 282-5 (for type).
MIR Sicilia 32. Friedberg 634. Slightly clipped. Nearly Very Fine.

100

197   ITALY. Messina. Enrico VI and Costanza, 1195-1196. Denaro
(Silver, 15.94 mm, 0.84 g). E INPERATOR Cross potent. Rev. C
INPERATRIX Eagle with closed wings, head left. Spahr 27/29. MIR
55. Very Fine.

40

198   Venezia. Francesco Morosini, 1688-1694. Zecchino (Gold,
21,40 mm, 3,49 g) FRAN MAVROC S M VENET DVX. St. Mark
standing right and Doge kneeling left, holding long cross between
them. Rev. SIT T XPE DAT Q TV REGIS ISTE DVCAT. Christ
standing facing within mandorla containing sixteen stars. Paolucci
p. 111, n. 4; Friedberg 1347. Extremely fine.

150



199   ITALY. Regno delle Due Sicilie. Time of Ferdinand II, 1830-
1859. Medal (Bronze, 40.81 mm, 38.50 g). Roman series, Marcus
Tullius Cicero (106-43 BC). By V. Catenacci. L. Taglioni, publisher.
Struck 1830. MARCVS TVLLIVS CICERO Bare head of Cicero left.
Rev. ARPINI NAT AN V C IↄCXLVII NECATVS AD CATETAM IↄCCX,
shrub with entwined vine bent to left toward tripod; to right, two
scroll cylinders inscribed ORATIONIAS and QVÆSTIONES/
TVSCVLANA. D'Auria 167. Ricciardi -. Stunning grey-iridescent
toning. A superb example, Extremely Fine.

500

200   ITALY. Accademia Pontificia Tiberina. Medal (Bronze, 45.19
mm, 32.02 g). Opus C. Voigt, 1896. The God of the Tiber river
lying under the trees; in front of him, the Capitoline she-wolf
suckling the founders of the city, Romulus and Remus; ALTERIVS
SIC ALTERA / POSCIT OPEM in two lines in the exergue. Rev.
VALERIANVS SEBASTIANI / PONT • ACAD • TIBERINAE / PRAESES
V / A • AB ACAD • INST • LXXXVIII / V • C • MMDCLII in six lines.
Attractive toning. Good Very Fine.

50

201   ALFOLDI, Maria R. DEKADRACHMON. EIN
FORSCHUNGSGESCHICHTLICHES PHANOMEN. Sitzungsberichte
der wissenschftlichen Gesellschaft an der Johann Wolfgang
Goethe-Universitàt Frankfurt am Main, Band XIII, Nr. 4. Franz
Steiner Gmbh, Wiesbaden 1976. 12°. 4, (1), 85-139 pages, 4
plates. Paperback with publisher’s dust jacket. As new.

50

202   ALLEN, Derek. AN INTRODUCTION TO CELTIC COINS. A
Colonnade Book, British Museum Publications Ltd, London 1978.
12° 15,5 x 23, 5 cm. 79 pages, illustrated throughout. Paperback.
Very good conditions.

50



203   BAYER, Theophilo Sigfrido (1694-1738). THEOPHILI
SIGEFRIDI BAYERI REGIOMONTANI HISTORIA OSR HOENA ET ED
ESSENA EX NUMIS ILLUSTRATA. IN QUA, EDESSAE URBIS,
OSRHOENI REGNI, ABGARORUM REGUM, PRAEFECTORUM
GRAECORUM, ARABUM, PERSARUM, COMITUM FRANCORUM,
SUCCESSIONES SATA, RES ALIAE MEMORABILES, A PRIMA
ORIGINE URBIS AD EXTREMA SERETEMPORA EXPLICANTUR.
Petropoli (San Pietroburgo), Ex Typographia Academiae, 1734. 4°.
1, (1), 12, (2), 8, 362, 10 pages, 7 plates of coins finely engraved.
A header depicting a noble cartouche banner surmounted by a
helmet, 2 figured capilettera. Cloth binding with gilt titles and
threading on the spine. Library ownership label. Very good
condition. Ex Libris Edward Theodore Newell. The only edition of a
comprehensive and profound treatise on the coins of the kingdom
of Osroen (Upper Mesopotamia) and its capital Edessa, composed
by the multifaceted German professor of Greek and Roman
Antiquities at the St. Petersburg Academy of Sciences (1726-
1737). This text was the first numismatic work printed in Russia.
The volume provides the complete history up to 1400 of the city
of Edessa, now called Urfa, in the southeast of Turkey. Under the
Roman Empire it became a province and at the fall of the Empire,
the city was claimed by both the Persians and the Byzantines,
and then conquered by the Arabs. It was later ruled by the Franks
and later became part of the Ottoman Empire. The coins depicted
in the text date from the period of the independent kingdom.

50

204   BIANCONI, Gerolamo. CATALOGUS NUMORUM VETERUM
URBIUM, POPULORUM, ET REGUM QUI APUD CL. V. MAXIMILIANUM
ANGELELIUM MARCH. PATRICIUM BONONIENSEM IN PATRIO
ARCHIGYMNASIO COLLEGII PHILOLOGICI PRAESIDEM
ADSERVANTUR. HIERONYMUS BIANCONIUS EIUSDEM COLLEGII
DOCTOR DESCRIPSITADJECTIS NONNULLIS ILLUSTRATIONIBUS.
Bononiae, Typis Riccardi Masi, 1827. 12°. 15,6 x 21,7 cm. 97, 1,
(2) pages; 2 folded plates. Editorial paperback embellished on the
cover by label-shaped decorations within which are the titles. Few
burnishing and damp stains. Good condition. Rare.

50



205   ECKHEL, Joseph Hilarius Von. LEZIONI ELEMENTARI DI
NUMISMATICA ANTICA DELL’ABBATE ECKHEL TRADOTTE DAL
TEDESCO DAL P. D. FELICE CARONNI DELLA CONGR. DE’ CH. REG.
DI S. PAOLO E DEDICATE AL REVERENDISSIMO PADRE D.
FRANCESCO FONTANA PROP. GENERALE DELLA MEDESIMA
SEGRETARIO DELLA CONGR. DELLA REVISIONE DE’LIBRI
ORIENTALI CONSULTORE DELLA SUPREMA E DE’ S. RITI EC.EC.
Roma, nella Stamperia Pagliarini con licenza de’ Superiori, 1808.
8°. 19 x 13 cm. Final on frontispiece. viii, 82 pages, 6 folded
charts of coins plates finely engraved at the end of the text.
Original period parchment binding with gilt titles on the spine. 3
pages with a small lack at the top without damage to the text.
Browning at the top of the pages. Boffito I, p. 421. Mionnet, p.
290. Reina 1055. Much sought-after first edition of the main study
by Joseph von Eckhel, the father of modern numismatics, in the
translation made by the Barnabite Felice Caronni (1747-1815), his
friend and profound connoisseur of the subject. With his
monumental Doctrina numorum veterum Eckhel affirmed a new
orientation to the discipline, following in the description of coins
not the alphabetical order by city, but the geographical order of
Strabo, laying the foundations for the modern cataloguing of
ancient numismatics still adopted today.
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206   ECKHEL, Joseph Hilarius Von. NUMI VETERES ANECDOTI EX
MUSEIS CAESAREO VINDOBONENSI, FLORENTINO MAGNI DUCIS
ETRURIAE, GRANELLIANO NUNC CAESAREO, VITZAIANO,
FESTETICSIANO, SAVORGNANO VENETO, ALIISQUE, COLLEGIT, ET
ANIMADVERSIONIBUS ILLUSTRAVIT JOSEPHUS ECKHEL THESAURO
CAESAREO NUMORUM VETERUM, ET REI ANTIQUARIAE IN
UNIVERSITATE VINDOBONENSI DOCENDAE PRAEFECTUS. PARS I.
COMPLECTENS NUMOS IN EUROPAE URBIBUS SIGNATOS. Con:
PARS II. NUMI VETERES ANECDOTI PARS II COMPLECTENS NUMOS
IN ASIAE, ET AFRICAE URBIBUS SIGNATOS, QUIBUS ADDUNTUR,
NUMI INCERTI, ET NONNULLI LATINE INSCRIPTI. Viennae Austriae,
Typis Josephi Kurzböck, Caes. Reg. Aulae Illyr. Orient
Typographus et Bibliopola, 1775. In 8°. (2), 1, (1), 4 pages of
dedication to Empress Maria Theresa of Austria, 6 pages of
introduction, 162 pages. 163-318 pages, 10 pages of index; 17
finely engraved folded plates of coins. Antique half-leather
binding with marbled corners and plates. Gilt spine, threading
and titles. Vignette and finials with floral decoration and figures.
Front cover partially unbound. Some pages browned but no
damage to the text. Overall, good condition. Following the
suppression of the Jesuit College in Vienna, the adjoining
numismatic cabinet was incorporated into the imperial collection.
The former curator, Abbot Eckhel, moved in with the coins and
was appointed curator of ancient coins of the Imperial Coin
Cabinet in March 1774. Printed at the author's own expense, this
first numismatic work is divided into two parts. The first part (pp.
1-162) is devoted to ancient coins minted in Europe, arranged
clockwise from Hispania and Gaul to the Greek islands; the
second part (pp. 165-318) concerns specimens minted in Asia
and Africa, arranged clockwise from Pontus to Egypt; in addition,
some indeterminate specimens are described, as well as some
Republican, Imperial and Byzantine Roman.
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207   GRUEL, Catherine. LE TRESOR DE TREBY (COTES-DU-NORD)
1ER SIECLE AVNT NOTRE ERE. Contribution à l’histoire du
monnayage des Coriosolites: méthodes physiques et
mathématiques en numismatique. Etudes de Numismatique
Celtique 1. Centre de Recherche d’Histoire Ancienne, Volume 41.
Annales Littéraires de l’Université de Besancon, 260. Paris Les
belles Lettres 1981. 12°. 19,5 x 24 cm. xii, 178 pages, some
illustrations. Paperback, as new.

50

208   HEAD, Barclay V. SYNOPSIS OF THE CONTENTS OF THE
BRITISH MUSEUM. DEPARTMENT OF COINS AND MEDALS. A GUIDE
TO THE PRINCIPAL GOLD AND SILVER COINS OF THE ANCIENTS
FROM CIRCA B.C. 700 TO A.D. 1. London, 1881. 2nd Edition. 12,5
x 20,5 cm. 12°. vii, 1, 128 pages, 7 plates of coins. Red full
leather binding, gilted titles on the spine. Annotation and
signature, in pencil, of the previous owner. Very few damp spots
on the cover, interior in excellent condition/as new. Daehn 1782.
A note from BCD: One never tires leafing through such manuals.
The choice of coins to illustrate them is guaranteed to produce
exclamation marks from the reader. After all, the great museums
have a right to flaunt the best of their best. As far as the average
collector is concerned though, he can only look, and dream...
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209   HOLLOWAY R. Ross - JENKINS G. Kenneth. TERINA. Ex
Antiquitate Nummi. Bellinzona, 1983. 4°. 71, (3) pages; map;
many coin illustrations with some enlargements. Original green
full cloth, gilt titles on cover and spine. A stain on corner cover.
Very good condition. Rarely available. Daehn 1737. Kroh 18 (five
stars): “a detailed updated study die-study of the beautiful silver
staters produced by this city … with 128 coins illustrated on 24
excellent plates.”
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210   JOHNSTON Ann. THE COINAGE OF METAPONTUM. Part 3.
Numismatic Notes and Monographs n. 164. New York, The
American Numismatic Society, 1990. 4°. ix, (1), 102, (2) pages,
21 plates of coins. Publisher's cloth binding. As new. Important
reference work.
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211   KOS, P. KELTSKI NOVCI SLOVENIJE. KELTISCHE MUNZEN
SLOWENIENS. Situla 18. Ljubljana 1977. 12°. 156 pages, 42
plates. Text in Slovene and German. Paperback. Good condition.
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212   KRAAY, Colin M. ARCHAIC AND CLASSICAL GREEK COINS.
London, Methuen & Co. Ltd., 1976. 8°. xxvi, 390 pages, 64 plates
of coins. Publisher's cloth binding with gusset on spine and plate,
gilt threading and titles. As new. Clain-Stefanelli 1848. Daehn 70:
“A comprehensive survey of Greek coinage from its beginnings
down to ca. 300 B.C. illustrated by over 1100 coins.” Esaurito e di
difficile reperibilità.
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213   LACAM, Guy. LA “MAIN DE DIEU”. SES ORIGINES
HEBRAIQUES. SON SYMBOLISME MONETAIRE. Langres, 1993. In
4°. 237 pages with 34 plates of coins in the text. Ex 92/200.
Publisher’s paperback with transparent dust jacket. Very good
condition.
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214   LINDGREN, Henry Clay - KOVACS, Frank L. ANCIENT
BRONZE COINS OF ASIA MINOR AND THE LEVANT FROM THE
LINDGREN COLLECTION. San Mateo, CA, 1985. 4°. 21,5 x 28 cm.
212 pages, 135 plates, indices. Black full cloth binding with
papercovers. Very good condition. This work records 3200+ coins
and is especially valuable for the Greek Imperial series. .

50



215   MANGIERI LIBERO G. -VELIA E LA SUA MONETAZIONE.
Lugano, 1986. 8°. 140 pages, plates 27+1 in colour. Green full
cloth binding with gilt titles on the cover. Very good condition.
Important and sought-after.
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216   NARAIN A.K., THE COIN TYPES OF THE INDO-GREEK KINGS.
Ares Publishers, Chicago 1976. 12°. 58 pages, 14 plates of line
drawings. Hardcover, red leatherette with gilt titles on cover and
spine, Very good condition.
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217   NOE Sydney P. - JOHNSTON Ann. THE COINAGE OF
METAPONTUM PART 1 AND 2. With Additions and Corrections by
Ann Johnston (I edition 1927-1931), 2 volumes in one.
Numismatic Notes and Monographs n. 32 e 47. New York, The
American Numismatic Society, 1984. 4°. ix, (1), 120, (2) pages,
44 excellent plates of coins, concordance to SNG. Hardbound.
Publisher's cloth binding. Small bump on corner of front cover,
interior as new. Clain Stefanelli 2104*.(1a ed.); Grierson p. 63 (1a
ed.). Revised, corrected, expanded and significantly improved
edition of the reference work for the classification of Greek silver
coins from Metapontum.
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218   PLANT, Richard. GREEK COIN TYPES AND THEIR
IDENTIFICATION. London 1979. 8°. 343 pages with illustrations in
the text. Hardback. Very good condition.
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219   SALINAS, Antonino. LE MONETE DELLE ANTICHE CITTA’ DI
SICILIA. DESCRITTE E ILLUSTRATE DA ANTONINO SALINAS.
PROFESSORE DI ARCHEOLOGIA NELLA REALE UNIVERSITA’ DI
PALERMO. Reprint of Bologna 1971 of the first edition of Palermo,
1867-1922. 4°. xx, 79 pages, 34 plates. Green fulll cloth binding
with gilt titles on the spine. As new. Clain-Stefanelly 2203.
Antonino Salinas published the preface to this work up to page 16
and the illustrative text up to page 52 together with 15
copperplates. Upon his death in 1914, the work was unfinished
and Salinas bequeathed his coins to the National Museum in
Palermo in addition to what had already been prepared for the
book. A committee was set up to continue the printing under the
direction of Ettore Gabrici, Salinas' successor to the chair of the
University of Palermo. The preface was completed and the
missing pages 53 to 79 as well as plates XVI to XXXIV were
published. Unfortunately, six plates could not be completed, so
this rare work lacks number XX, which was supposed to include
the bronze from Catania, XXV on the bronze from Gela, XXVII on
the coins from Enna, and XXIX, XXX and XXXI on the coins from
Hippana, Hibla Magna, Jaetta and Lentini.

65



220   SESTINI, Domenico. LETTERE E DISSERTAZIONI
NUMISMATICHE DI DOMENICO SESTINI SOCIO CORRISPONDENTE
DELL’ISTITUTO DI FRANCIA E DELL’ACCADEMIA DELLA CRUSCA DI
FIRENZE. LE QUALI SERVIR POSSONO DI CONTINUAZIONE AI
NOVE TOMI GIA’ EDITI. TOMO PRIMO. Con: LETTERE E
DISSERTAZIONI NUMISMATICHE DI DOMENICO SESTINI REGIO
ANTIQUARIO DI S A I E REALE IL GRAN-DUCA DI TOSCANA.
PROFESSORE ONORARIO DELL’I. E R. UNIVERSITA’ DI PISA E
SOCIO DI PIU’ ACCADEMIE. LE QUALI SERVIR POSSONO DI
CONTINUAZIONE AI NOVE TOMI GIA’ EDITI. TOMO SECONDO. Con:
LETTERE E DISSERTAZIONI NUMISMATICHE DI DOMENICO SESTINI
REGIO ANTIQUARIO DI S A I E REALE IL GRAN-DUCA DI TOSCANA.
PROFESSORE ONORARIO DELL’I. E R. UNIVERSITA’ DI PISA E
SOCIO DI PIU’ ACCADEMIE. LE QUALI SERVIR POSSONO DI
CONTINUAZIONE AI NOVE TOMI GIA’ EDITI. TOMO TERZO. Unique
volume. Milano, Per Luigi Mussi, 1813. 8°. vii, (1), 112 pages, 2
plates of coins beautifully engraved. Pisa, Presso Sebastiano
Nistri, 1817. 106, 2 pages, 1 plate of coins superbly engraved.
Milano, Presso Antonio Fortunato Stella, 1817. 131 pages, 3
plates of coins exquisitely engraved. Half leather binding with
corners and marbled plates. Rilegatura in mezza pelle con angoli
e piatti marmorizzati. Gilt threading and titles on spine. Collection
ownership stamp. Interior in good condition, covers worn.
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221   SIX, Mons. J. P. MEMOIRES ET DISSERTATIONS DU
CLASSEMENT DES SERIES CYPRIOTES. Extrait de la “Revue
Numismatique” 3ème et 4ème Trimestres 1883. Paris, Imprimerie
de l’Etoile, 1883. 8°. 15,5 x 24,5 cm. 249-374 pages, 3 plates.
publisher's paperback. Some annotations in pencil. Worn spine
but interior in very good condition.
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222   SVORONOS, J. N. SYNOPSIS DE MILLE COINS FAUX DU
FAUSSAIRE C. CHRISTODOULOS. Monnaies et Médailles, Bale,
Jacques Schulmann N. V., Amsterdam 1963, reprint of Athens
1922 original. 8°. 18.5 x 27 cm. 16 unnumbered pages, 17
photographic plates of casts. Paperback. Good condition. Ex Libris
Raffaele Ciferri. CS 3600, Daehn 1720, Kroh p. 98 A note from
BCD: A useful but underappreciated reprint combining
illustrations of all the dies known to Svoronos at the time.
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223   SYLLOGE NUMMORUM GRAECORUM. DEUTSCHLAND.
PFALZER PRIVATSAMMLUNGEN. 4. Band. PAMPHYLIEN. Nr. 1- 960.
München, Hirmer Verlag, 1993. 8°. 7 pages, 960 lots, 50 plates.
Publisher’s Paperback. As new.
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224   SYLLOGE NUMMORUM GRAECORUM. DEUTSCHLAND.
PFALZER PRIVATSAMMLUNGEN. 5. Band. PISIDIEN UND
LYKAONIEN. Nr. 1- 586. München, Hirmer Verlag, 1993. 8°. 7, (1),
1 map, (1), 2 pages, 586 lots, 36 plates. Publisher’s Paperback. As
new.
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225   SYLLOGE NUMMORUM GRAECORUM, FRANCE 3. Cabinet
des Médailles. Pamphylie, Pisidie, Lycaonie, Galatie. Bibliothèque
Nationale de la France-Numismatica Ars Classica, Zürich, 1994.
xxxiv pages, 2675 lots, 146 plates. Full cloth binding with gilt
titles on the plate and on the spine. Publisher’s dust jacket. As
new.
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226   WESTERMARK, Ulla, JENKINS, Kenneth. THE COINAGE OF
KAMARINA. Royal Numismatic Society Special Publication No. 9.
First edition. London, 1980. 4°. 283 pages; folding map; 40
plates. Original red cloth, gilt titles on spine. Publisher’s dust
jacket. Very good condition. Daehn 1996. Kroh 19 (three and a
half stars): “a true corpus and die-study that is the standard
reference for this series (and likely will always be).”
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227   ZAGAMI, Leopoldo. LE MONETE DI LIPARA. Messina, 1959.
57, (1) pages, 14 plates of coins. Red half-leather binding with
corners, marbled plates and gilded titles on spine. As new.
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228   BAHRFELDT von Max. NACHTRÄGE UND BERICHTIGUNGEN
ZUR MÜNZKUNDE DER RÖMISCHEN REPUBLIK IM ANSCHLUSS AN
BABELON’S VERZEICHNISS DER CONSULAR-MÜNZEN. Unique
volume. Part I. Wien, 1897. 8°. ix, (1), 316 pages, text
illustrations, 13 plates of coins. Signed by the author, specimen
nr. 196. Part II. Wien, 1900. 8°. ix, (1), 112 pages, 6 plates of
coins. Signed by the author, specimen nr. 94. Period half leather
binding with gilt threding and titles on spine slightly fading. Good
condition. Clain-Stefanelli 3715*: “An essential addition to
Babelon’s work.”
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229   GOBL R. MONETA IMPERII ROMANI. DIE MUNZPRAGUNG DES
KAISERS AURELIANUS (270/275). MIR 47. Verlag der
Osterreichischen Wissenschaften, Wien 1993. 4°. 252 pages, 165
plates. Two volumes: text + plates. Softcover. German text. As
new.
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230   GRUEBER H. A. COINS OF THE ROMAN REPUBLIC IN THE
BRITISH MUSEUM. Vol. I: Aes Rude, Aes Signatum, Aes Grave, and
Coinage of Rome from B.C. 268. Vol. II : Coinage of Rome
(continued) Roman Campania, Italy, the Social War and the
Provinces. Vol. III : Tables of Finds and Cognomina, Indexes,
Plates. Oxford 1970. 8°. cxxv, (1), 594 pages; 1, (1), 3, (1), 602
pages; 1, (1), 3, (1), 236 pages; 123 plates of coins. Laminated
red cloth binding with gilt titles on spine. Three volumes
(complete work). Ex Libris Immo Zimmermann. Clain Stefanelli
3718*.

100



231   Verlag der Oesterreichischen Akademie der
Wissenschaften. Vienna 1989. In 4to. 74, 1, (1) pages, 15 plates,
5 Folding maps. Full cloth binding with gilt titles on the plate and
dust jacket. As new.
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232   METCALF, D.M. THE COPPER COINAGE OF THE
THESSALONICA UNDER JUSTINIAN I. Österreichische Akademie
der Wissenschaften Denkschriften 127. Wien 1976. 4°. 51 pages,
14 plates. Publisher's paperback. Very good condition.
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233   MATTINGLY, Harold - SYDENHAM, Edward - SUTHERLAND,
C.H.V. ROMAN IMPERIAL COINAGE. Spink & Son, London. 8°. Vol.
IV Part I PERTINAX TO GETA, reprint 1972 of the first edition 1936:
xii, 1, (1), 1, (1), 1, (1), 406 pages, 16 plates. Vol. IV Part II
MACRINUS TO PUPIENUS, reprint 1972 of the first edition 1938. x,
1, (1),1,(1), 215 pages, 13 plates. Green full cloth binding with gilt
titles on cover and spine. One volume in two parts (complete).
Some annotations in pencil beside the text. Good condition.
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234   ROUGE, J. De, FEUARDENT, F. The Coinages of the Nomes
and Prefectures of Roman Egypt. Chicago, Obol International,
1979 reprint of “Extrait de la Revue Numismatique. Nouvelle
série, tome XIV, 1869-1870”. 12°. 14 x 21,5 cm. 123 pages with
some illustrations. Paperback, as new.
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235   SANTAMARIA P.& P., Roma. CONTE ALESSANDRO
MAGNAGUTI, EX NUMMIS HISTORIA. Vol II: MONETE DELL’AES
GRAVE. MONETE ROMANE DELLA REPUBBLICA E DELL’IMPERO
(FINO A Nerva-98 D.C.). 14-15 Ottobre 1949. 8°. 26,6 x 20,5 cm.
vii, 2, (1), 100 pages, 641 lots, 28 loose plates collected in a box.
Editorial paperback. Damaged spine. 550 catalogues printed. Ex
libris. Modesti 1382. Grierson page 274: “Catalogues admirables,
avec des planches superbes...”.
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236   SANTAMARIA P.& P., Roma. CONTE ALESSANDRO
MAGNAGUTI, EX NUMMIS HISTORIA. Vol IV: MONETE ROMANE DA
ANTONINO PIO ALLA CADUTA DELL’IMPERO D’OCCIDENTE (138-
476). 23-24 Ottobre 1951. 8°. 26,6 x 20,5 cm. vii, 1, 110, (2)
pages, 21 loose plates collected in box, 688 lots. Editorial
paperback. A small flap of spine lacking. Interior in very good
condition. Only 550 catalogues printed. Ex libris. Grierson page
274: “Catalogues admirables, avec des planches superbes...”.
Modesti 1383.
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237   ULRICH BANSA, Oscar. MONETA MEDIOLANENSIS (352-498
). Venezia, Officine Grafiche Carlo Ferrari, 1949. In 8°. 1 plate, xiii,
(1), 452, (2) pages, plates I to XV and A to O enclosed in slipcase
in binding. Full cloth binding with gilt titles on the spine. As new.
Copy no. 219/250. Very rare. Clain-Stefanelli 4395. Grierson p.
81. Kroh p. 92, “It is a corpus of the issues of the Milan mint
(only) in the waning days of the Roman Empire. This work is
extremely useful due to the many hypothesis that Ulrich-Bansa
proposed about the coinage, many of which have been confirmed
by the passage of time.”
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238   VAILLANT, Jean Foy. NUMISMATA IMPERATORUM
AUGUSTARUM ET CAESARUM A’ POPULI ROMANAE DITIONIS
GRAECE LOQUENTIBUS EX OMNI MODULO PERCUSSA: QUIBUS
URBIUM NOMINA, DIGNITATES, PRAEROGATIVAE, SOCIETATES,
EPOCHAE, NUMIMA, ILLUSTRES, MAGISTRATUS, FESTA, LUDI,
CERTAMINA, & ALIA PLURIMA AD EAS SPECTANTIA
CONFIGNANTUR. PER JOAN. VAILLANT BELLOVACUM, DOCT.
MEDICUM, & SERENISSIMI DUCI VENOMANENSIS ANTIQUARIUM.
Lutetiae Parisiorum, Ex typis Andreae Cramoisy,1698. Cum
Privilegio Regis. 8°. 18 x 25 cm. 1, (1), 14, 486, 4 pages. Drop
caps, finals, typographic mark and marbled endpapers.
Contemporary full leather binding with titles and rich gilt friezes
on the spine and nerves. Rare browning, very good condition.
Lipsius p. 409.
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239   VAILLANT, Jean Foy. NUMISMATA IMPERATORUM
ROMANORUM PRAESTANTIORA A JULIO CAESARE AD POSTUMUM
ET TYRANNOS. PER JOANNEM VAILLANT BELLOVACUM, DOCT.
MED. & SEREN. eren. DUCIS CENOMANENSIUM ANTIQUARIUM.
TOMUS PRIMUS. DE ROMANIS AEREIS, SEU SENATUS CONSULTO
PERCUSSIS. EDITIO TERTIA EMENDATIOR & PLURIMIS RARISSIMUS
NUMMMIS AUCTIOR. CUI ACCESSIT SERIES NUMISMATUM MAXIMI
MODULI NONDUM OBSERVATA. Lutetiae Parisiorum, apud
Joannem Jombert, 1696 cum privilegio regis. 12°. 15 x 20,5 cm.
Beautifully illustrated antiporta, 1, (1), 21, 255 pages, finely
engraved coin illustrations in text. Frontispiece in red and black
print. Header, endpapers and finals. Frontespizio in stampa rossa
e nera. Vignetta figurata, capilettera e finalini. Period full leather
binding with gilt titles and friezes on the spine, gusset and
nerves. Cover corners slightly dented, some pages browned,
otherwise interior in very good condition. Ex Libris Oberlin, 1787.
Handwritten signature Joh. Mart. Silberrad, 1730. Lipsius p. 409.
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240   VAILLANT, Jean Foy. NUMISMATA IMPERATORUM
ROMANORUM PRAESTANTIORA A JULIO CAESARE AD TYRANNOS
USQUE. PER JOANNEM VAILLANT BELLOVACUM, DOCT. MED. &
SEREN. DUCIS CENOMANENSIUM ANTIQUARIUM. TOMUS
SECUNDUS. DE AUREIS ET ARGENTEIS. EDITIO TERTIA PLURIMIS
RARISSIMIS REGUM & URBIUM NUMMIS UT & MAXIMIS &
QUINARIIS AUCTIOR. CUI ACCESSERE EORUM OMNIUM
INTERPRETATIONES. Lutetiae Parisiorum, apud Joannem Jombert,
1694 cum privilegio regis. 12°. 16 x 21,5 cm. Beautifully
illustrated antiporta, 1, (1), 4, 397, 41 pages of indexes, finely
engraved coin illustrations in text. Frontispiece in red and black
print. Header and endpapers. Original period parchment binding
with ribbing to the spine. Some pages with very little browning,
interior fresh. Some annotations of the period in the text but
without obstruction to comprehension. Lipsius p. 409.
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241   VAILLANT, Jean Foy. SELECTIORA NUMISMATA IN AERE
MAXIMI MODULI E MUSEO ILLUSTRISSIMI D.D.FRANCISCI DE
CAMPS ABBATIS S. MARCELLI, & B. MARIAE DE SINIACO, CONSISIS
INTERPRETAZIONIBUS PER D. VAILLANT D. M. & CENOMANENSIUM
DUCIS ANTIQUARIUM ILLUSTRATA. Parisiis, Apud Antonium
Dezaillier, in Vico San-Jacobaeo, ad Coronam Auream, 1695 Cum
Privilegio Regis. 8°. 24,5 x 19,5 cm. Gorgeous illustrated
antiporta, 1, (1), iv, (1), 1, 146 pages, 58 plates depicting coins.
Frontespicie in red and black print. Typographic mark, illustrated
headpiece. Hardback binding with marbled plates, collection label
and gusset with titles on the spine. Some moisture stains without
damage to the text. Written ownership with date 1797 on first
page. Good condition. Cicognara 3039. Lipsius p. 409.

50

242   HAHN, Wolfgang - METLICH, M.A. MONEY OF THE INCIPIENT
BYZANTINE EMPIRE (ANASTASTIUS I - JUSTINIAN I , 491-565).
Veröffentlichungen des Instituts für Numismatik und
Geldgeschichte der Universitäts Wien. Band 6. Wien 2000. 4°. 21
x 30 cm. IV, 171 pages, 35 plates, 5 folding tables. Grey full cloth
binding with silver decoration on cover and titles on spine. As
new.

50

243   AA, VV. DIE NUMISMATISCHE SAMMLUNGB DES KANTONS
AARGAU. MUNZEN UND MEDAILLEN AUS MITTELALTER UND
NEUZEIT. Herausgegeben vom Historischen Museum Aargau.
Schloss Lenzburg 1997. 8°. 272 pages among which 128 plates.
Paperback with flaps. As new.
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244   CANOVA, Franco, BALASINI, Enrico. LA MONETA NELLA
STORIA DI REGGIOLO (Catalogo per la Mostra storico-
numismatica) 3-10 Luglio 1994. Con il Patrocinio della Provincia di
Reggio Emilia, Banca di Credito Cooperativo di Guastalla, Circolo
Polaris Reggiolo. Reggiolo, 1994. 12°. 68, 5 pages, 4 colour + 9
plates. Paperback, as new.

50



245   CORNU, Aimé. LA DETECTION DES FAUX EN
NUMISMATIQUE. Numismatischer Verlag Schulten & Co, Köln
1987. Text in French and English. Traduction anglaises par John
Eden. 4°. 78 pages. Paperback, as new.

50

246   FINETTI, Angelo. TERNI. LE MONETE NEL MEDIOEVO E LA
ZECCA DEL 1797. Volumnia Ed. Perugia 1993. 8°. 12 pages,
illustrations. Brawn full cloth binding with gilt decorations and
titles on cover and spine. Publisher’s dust jacket. As new.

50

247   GOBL, Robert - RONA-TAS, Andras. DIE INSCHRIFTEN DES
SCHATZES VON NAGY-SZENTMIKLOS. EINE PALAOGRAPHISCHE
DOKUMENTATION. Oesterreichische Akademie der
Wissenschaften, Philosophisch-historische Klasse, Denkschriften
240. Band. Veröffentlichungen der numismatischen Kommission
Band 31, Mitteilungen der prähistorischen Kommission Band 29.
Verlag der Oesterreichischen Akademie der Wissenschaften, Wien
1995. 4°. 77, (1) pages, 24 plates. Paperback, as new.
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248   KUSE, Jurgen Elert. ALLGEMEINER UND BESONDERS
HAMBURGISCHER KONTORIST WELCHER VON DEN WÄRUNGEN,
MÜNZEN, GIEWIGTEN, MASSEN, BECHSELURTEN UND USANZEN
DER VORNEHMSTEN IN UND AUSSER EUROPA GELEGENEN
STÄDTE UND LÄNDER, NICHT NUR EINE UMSTÄNDLICHE
NACHRICHT ERTHEILET; SONDERN AUCH SOLCHE BESCHRIEBENE
MÜNZ-SORTEN, GEWIGTE UND MAASSEN ZUVORDERT GEGEN
DIE, SO ZU HAMBURG, HIERNAECHST ABER, IN ANGEGEBENEN
TABELLEN, AUCH GEGEN DIE, SO AN ANDERN ORTEN
GEBRAUCHLICH SIND, GENAU VERGLEICHET. DER VIERTEN, ODER
ZUM DRITTENMAHL VERBESSERTEN UND ANSEHNLICH
VERMEHRTEN NEUEN AUFLAGE. ERSTER TEIL. Hamburg, auf
Kosten der sämmtlichen Erben des Verfassers im Jahr 1782. 8°.
Impressive antiporta with the author's portrait, 1, (1), 17, 520
pages amg which 14 plates of values. Headers, finals, drop caps.
Autograph signature of ownership in corner of title page. Antique
half-leather and corners binding, marbled plates, lacking cover
spine. Interior in good condition. Ex Libris Walter Müller. This
important work typical of its time describes the means of
payment and conversion tables, organised by European countries
and cities.

50

249   PORTIOLI Attilio. LA ZECCA DI MANTOVA. 4 parts binded in
one volume. Mantova, Premiato Stabilimento Tipografico
Mondovi, 1879, 1880, 1880, 1882. 8°. Parte I: 2, 1, (1), 2, 118, 1,
(1) pages, 1 plate of coins. Parte II: 75, (1), 1 pages, 1 plate of
coins. Parte VI: 94, 1, (1) pages, 2 plates of coins. Parte VII: 102,
1, (1) pages, 2 plates of coins, text illustrations. Half leather
binding with corners, marbled plate. Frontispiece label on plate.
Very good condition. Clain-Stefanelli 10291; Gnecchi p. 183;
Grierson p. 108. The entire work was published in 7 parts but only
parts 1, 2, 6 and 7 were published: the third, fourth and fifth parts
were never published by Portioli but completed by Magnaguti.
Fundamental text for the study of the Mantuan mint, divided as
follows: 1. The imperial mint, Chief magistrate; 2. The Gonzaga
mint; 6. The Austrian mint; 7. The Mint up to 1848.
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250   RASILE M. I CORONATI DI FERRANTE I D’ARAGONA E LA
RITRATTISTICA RINASCIMENTALE SULLE MONETE. Itri, 1984. 12°.
80 pages, 22 plates. Publisher's paperback. Very good condition.

50

251   CAHN Adolph, Frankfurt a. M. VERSTEIGERUNGS - KATALOG
81. DAS FÜRSTLICH-FÜRSTENBERGISCHE MÜNZKABINETT ZU
DONAUESCHINGEN. TEIL VIII. DIE FRANZÖSISCHEN MÜNZEN UND
MEDAILLEN VON KÖNIG HEINRICH II. BIS ZUR GEGENWART.
SPEZIALSERIEN VON MEDAILLEN NAPOLEONS I. SOWIE DEN
REVOLUTIONEN UND DES KRIEGES 1870/71. DIE SERIEN DER
KELTISCHEN MÜNZEN [ex Slg. F. de Saulcy]. DIE MÜNZEN U.
MEDAILLEN VON SPANIEN. 5 April 1933. Frankfurt, 1933. 8°. 8,
128 pages, 2442 lots, 20 plates of coins and medals. Evaluation
list. Publisher's paperback. Very good condition/As new. Spring
cited at p. 28.

50

252   CAHN Adolph, Frankfurt a. M. VERSTEIGERUNGS-KATALOG
N°68. SAMMLUNG MORITZ SIMON, BERLIN AUS ANDEREM BESITZ.
RÖMER-GRIECHEN, BYZANTINER-BARBAREN -
VÖLKERWANDERUNG. 26. November 1930. Frankfurt, 1930. 8°. 4,
120 pages, 2015 lots, 40 plates of coins. Evaluation list.
Publisher's paperback. Worn spine and cover partially unbound.
Interior in very good condition. Clain-Stefanelli 1774. Grierson p.
287. Spring 79.

50



253   CAHN Adolph, Frankfurt a. M. VERSTEIGERUNGS-KATALOG
75. ANTIKE MÜNZEN. GRIECHISCHE MÜNZEN AUS
AUSLÄNDISCHEM UND NORDDEUTSCHEM BESITZ. DAS
FÜRSTLICH FÜRSTENBERGISCHE MÜNZKABINETT ZU
DONAUESCHINGEN. TEIL I. DIE SERIEN DER RÖMER, DER
BYZANTINER, DER MÜNZEN DER VÖLKERWANDERUNGSZEIT UND
DER KREUFAZHRER. DIE MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT
AUS DER SAMMLUNG DES JUSTIZRATS DR. E. J. HAEBERLIN. 30.
Mai 1932. Frankfurt, 1932. 8°. 1, (1), 1, (1), 1, (1), 2, 104 pages,
2078 lots, 38 plates of coins. Evaluation list. Publisher's
paperback. Brossura editoriale. Spine corner slightly unglued.
Very good condition. A note in the text specifies that the
Crusader coins were previously owned by Félicien de Saulcy, who
used them as the basis for his work Numismatique des Croisades
published in 1847 and acquired them in 1846 from the
Numismatic Cabinet of Donaueschingen. Clain-Stefanelli 1722.
Grierson p. 271; Spring 81.

50

254   CLAIN - STEFANELLI, Elvira. NUMISMATIC BIBLIOGRAPHY.
München, 1984. 16°. 18,5 x 12,5 cm. xxii, 1848 pages. Original
half cloth and gilt lettered spine. Good condition. Very rare
underlining in color pencil. Modesti 508: “...Trattasi di volume
indispensabile per qualsiasi biblioteca”. (.. it’s a necessary work
for any library). Standard reference work.

50

255   GLENDINING & Co., London. CATALOGUE OF THE
IMPORTANT COLLECTION OF GREEK GOLD AND SILVER COINS.
THE PROPERTY OF A NOBLEMAN. 18-20th April 1955. London,
1955. 8°. 140 pages, 733 lots, 19 plates of coins exquisitely
reproduced. Publisher's paperback. As new. Clain-Stefanelli 1983;
Grierson p. 285. Spring 230. A remarkable collection of Count de
Laval's Greek coins, noted for their high state of preservation and
superb style.

50



256   HESS Adolph Nachf., Luzern. AUKTION VON GOLDMÜNZEN.
AUREI ROMANI, SCHWEIZ, ITALIEN, DÄNEMARK [GOTHA
collection]. 9 Mai 1951. 4°. 24 pages, 510 lots, 15 plates.
Evaluation list. Evaluation and prices written in pencil from plate
X to XV. Editorial paperback. Very good condition. Spring 344.

30

257   HESS Adolph Nachf., Luzern. MÜNZENSAMMLUNG
ERZHERZOG SIGISMUND VON OSTERREICH. I. ITALIEN,
KREUZFAHRER-STAATEN, SÜDSLAVISCHE STAATEN, SCHWEIZ,
NIEDERLANDE. 28. März 1933. 8°. 8, 82, 2 pages, 28 plates, 2724
lots. Editorial paperback. Covers slightly darkened. Very good
condition. Spring p. 236.

50

258   HIRSCH Jacob, München. GRIECHISCHE UND RÖMISCHE
MÜNZEN AUS DEM BESITZE DES REV. PERCY BARRON
(WHYTELEAFE) UND EINES BEKANNTEN ENGLISHEN GELEHRTEN
[John Evans]. Auktion XXX, Donnerstag den 11. Mai 1911 u. ff.
Tage. München, 1911. 8°. (4), 103, (3) pages, 1298 lots, 39 plates
of coins. Editorial paperback with coin reproduction applied to the
cover. Very good condition. Rare and important sale catalogue.
Ex sale n. 66, 12 October 1988, Spink Coin Auctions Numismatic
Books, lot 131. Grierson p. 279; Clain Stefanelli 1695. Spring 384
[also listed under “Most important sales of ancient Greek coins”
and “Most important sales of Roman Imperial coins”].
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259   NAVILLE ET CIE. (ARS CLASSICA S. A. dal 1926), Genéve.
AUKTION XVII. CATALOGUE DE MONNAIESANTIQUES GRECQUES
ET ROMAINES CONTENANT LES COLLECTIONS DE R. BURRAGE,
Esq., DE BOSTON, MASS. DU Dr. J. S. DE VIENNE D’AUTRES
AMATEURS ETRANGERS AINSI QUE LA COLLECTION TRES
IMPORTANTE DE MONNAIES ROMAINES FORMEE’ PAR SIR ARTHUR
EVANS - YULBURY NEAR OXFORD. 3 Octobre 1934. Geneve, 1934.
4°. (2), 3, (1), 142, 1, (1) pages, 65 plates, 2072 lots. Editorial
paperback. Lacking of a small portion of cover corner and spine.
Stamp of belonging. Very good condition. Clain-Stefanelli 1701,
1714. Grierson pp. 281, 282. Spring 486.

50

260   NAVILLE ET CIE. (ARS CLASSICA S. A. dal 1926), Genéve.
AUKTION I. CATALOGUE DE MONNAIES GRECQUES ANTIQUES
PROVENANT DE LA COLLECTION DE FEU LE PROF. S. POZZI.
Lucerne, 14 Mars (changed in 4th April) et Jours Suivants, 1921.
4°. (4), 194 pages, plates, 3334 lots, 101 splendid plates
depicting each single coin on sale. Price list. Elegant modern red
half leather binding with corners, marbled plates and decorative
threads. Spine with nerves embellished with gilded friezes and
titles. A restored page at the edge. Very good condition. Ex Libris
Domenico Rossi. The first, the most important and the most
difficult to find of the seventeen Ars Classica auctions held from
1921 to 1938. The catalogues of this company are distinguished
by the superb illustrations and meticulous descriptions made by
Dr. Jacob Hirsch and constitute one of the most important series
(or perhaps the most important) of auctions of ancient Greek and
Roman coins of absolute quality and importance, being
indispensable for establishing and tracing pedigrees. Clain-
Stefanelli 1988*. Grierson p. 286: “Une des plus belles collection.
Le catalogue, avec 101 planches, est habituellement employe
comme ouvrage de reference.” Kroh 11 (four stars). Spring 471
(including a lively account of Pozzi's life and places him on the list
of the Most Important Sales of Ancient Greek Coins).
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261   NAVILLE ET CIE. (ARS CLASSICA S. A. dal 1926), Genéve.
AUKTION II. MONNAIES ROMAINES IMPERIALES PROVENANT DES
COLLECTIONSDE M. PAUL VAUTIER ET DE FEU LE PROF. MAXIME
COLLIGNON DE L’INSTITUT DE FRANCE. 12-14 Juin 1922. In 4°. 3,
(1), 1, (1), 107, (1) pages; 57 plates; 1886 lots. Headers, drop
caps. Editorial paperback. Stamp of belonging. Very good
condition. Clain-Stefanelli 4087. Spring 472.

50

262   NAVILLE ET CIE. (ARS CLASSICA S. A. dal 1926), Genéve.
AUKTION III. MONNAIES D’OR ROMAINES ET BYZANTINES.
COLLECTION DE SIR ARTHUR J. EVANS F. S. A., M. A., D. Litt., Ph.
D., F. R. S., F. B. A., CORRESPONDANT DE L’ISTITUT, VICE -
PRESIDENT DE LA SOCIETE’ ROYALE DE NUMISMATIQUE
(LONDRES). 16 Juin 1922. Geneve, 1922. 4°. 3, (1), 1, (1), 42
pages; 11 plates; 342 lots. Prices written with pencil at the side of
the page. Headers, drop caps. Editorial paperback. Testatine,
capilettera. Brossura editoriale. Slight missing on the spine of the
cover, fresh interior and in excellent condition. Clain-Stefanelli
3665. Grierson p. 282. Spring 473.

50

263   NAVILLE ET CIE. (ARS CLASSICA S. A. dal 1926), Genéve.
AUkTION IV. MONNAIES GRECQUES ANTIQUES PROVENANT DES
COLLECTIONS DE S. A. I. LE GRAND - DUC ALEXANDRE
MICHAILOVITCH, DE SIR ARTHUR J. EVANS ET D’AUTRES
AMATEURS. Lucerne 17-19 Juin 1922. Geneve, 1922. 4°. 3, (1), 1,
(1), 73, (1) pages; 1035 lots; 36 gorgeous plates depicting each
coin on sale. Headers, drop caps. Editorial paperback. Testatine,
capilettera. Brossura editoriale. Rare burnishing, two slightly low-
cut corners of the spine of the cover. Interior cover traces of
abraded Ex libris. Stamp of belonging. Very good condition. Clain-
Stefanelli 1977. Grierson p. 278. Spring 474.

50



264   NAVILLE ET CIE. (ARS CLASSICA S. A. dal 1926), Genéve.
AUKTION XVIII. CATALOGUE DE MONNAIES ROMAINES
CONTENANT LA CELEBRE COLLECTION D’UN DIPLOMATE
ETRANGER [de Sartige] DEPUIS LONGTEMPS DECEDE’. 10 Octobre
1938. Geneve, 1938. 4°. (2), 3, (1), 21 pages, 21 plates, 544 lots.
Editorial paperback. Stamp of belonging. Cover spine corner
slightly unglued. Very good condition. Clain-Stefanelli 3662.

50

265   NAVILLE ET CIE. (ARS CLASSICA S. A. dal 1926), Genéve. N°
V. MONNAIES GRECQUES ANTIQUES PROVENANT DES DOUBLES
DU BRITISH MUSEUM DES COLLECTIONS DE FEU LE GENERAL A. L.
BERTIER DE LA GARDE ET DE DIVERS AUTRES AMATEURS. 18 Juin
1923. Geneve, 1923. 4°. 3, (1), 1, (1), 132 pages, 85 plates, 3038
lots. Editorial paperback. Headers, drop caps. Brossura editoriale.
Testatine e capilettera. Uneven spine and an untied board and
cover, otherwise excellent condition. Clain-Stefanelli 1949.
Grierson p. 280. Kroh p. 34. Spring 475.

50

266   NAVILLE ET CIE. (ARS CLASSICA S. A. dal 1926), Genéve. N°
VI. COLLECTION CLARENCE S. BEMENT DE PHILADELPHIE (U.S.A.).
MONNAIES GRECQUES ANTIQUES EN OR ET EN ARGENT.
PREMIERE PARTIE IBERIE A’ EUBEE INCL. 28 Janvier 1924.
Geneve, 1923. 4°. (2), 3, (1), 2, 90, (2) pages, 37 plates, 1082
lots. Headers, drop caps, final. Editorial paperback. Stamp of
belonging. Brossura editoriale. Timbro d’appartenenza. Glued
cover corner, small spine corner and cover missing. A cropped
inner page (p. 59). Spring 476.

50

267   NAVILLE ET CIE. (ARS CLASSICA S. A. dal 1926), Genéve. N°
VII. COLLECTION CLARENCE S. BEMENT DE PHILADELPHIE
(U.S.A.). MONNAIES GRECQUES ANTIQUES EN OR ET EN ARGENT.
SECONDE PARTIE ATTIQUE A MAURITAINE. 23-24 Juin 1924.
Geneve, 1924. 4°. 3, (1), 84 pages, lots 1083-1909, plates 38-68.
Header. Editorial paperback. Very good condition/as new. Ex
Libris “George Le Rider”. Spring 477.

50



268   NAVILLE ET CIE. (ARS CLASSICA S. A. dal 1926), Genéve. N°
VIII. CATALOGUE DE MONNAIES ROMAINES ANTIQUES EN OR,
ARGENT ET BRONZE COMPOSANT LA COLLECTION CLARENCE S.
BEMENT DE PHILADELPHIE. ( U.S.A. ). 25-28 Juin 1924. Geneve,
1924. 4°. (2), 3, (1), 1, (1), 107, (1) pages, 1770 lots, 64 plates.
Headers, drop cap, final. Prices written at the sides of the pages.
Some burnishing. Slight tear to the spine. Editorial paperback.
Very good condition. Clain-Stefanelli 1942*, 3658. Grierson p.
280. Spring 478.

50

269   NAVILLE ET CIE. (ARS CLASSICA S. A. dal 1926), Genéve. N°
X. CATALOGUE DE MONNAIES GRECQUES ET ROMAINES
COMPOSANT LES COLLECTIONS D’UN GRAND INDUSTRIEL
DECEDE’ DE FEU LE BARON ALEXANDRE DE PETROWICZ, DE M.
LE REV. EDGAR ROGERS, M. A. ET DE PLUSIEURS AUTRES
AMATEURS. 15-18 Juin 1925. Geneve, 1925. 4°. 3, (1), 1,(1), 127
pages, 1770 lots, 76 plates of coiuns + 2 of monograms. Headers,
drop caps, final. Editorial paperback. Stamp Ex Library and ex
collection. Cover spine corner slightly untied. Very good
condition/interior as new. Clain-Stefanelli 2893*. Grierson p. 282.
Kroh p. 43 (Seleucids). Spring 479.

50

270   NAVILLE ET CIE. (ARS CLASSICA S. A. dal 1926), Genéve. N°
XI. CATALOGUE DE MONNAIES ROMAINES ANTIQUES COMPOSANT
LA COLLECTION DE H. C. LEVIS, Esq., L. L. B., F. S. A. 18 Juin
1925. Geneve 1925. 4°. 3, (1), 2, 78 pages, 1139 lots, 42 plates.
Headers, drop caps, final. Editorial paperback. Brossura
editoriale. Ex Library and stamp of belonging. Cover spine corner
untied. Very good condition. Clain-Stefanelli 3674. Grierson p.
284. Spring 480.

50



271   NAVILLE ET CIE. (ARS CLASSICA S. A. dal 1926), Genéve. N°
XII. COLLECTIONS DE FEU E. BISSEN DE COPENHAGUE, DE M.
JULES WERTHEIM DE BERLIN, DE SIR ARTHUR J. EVANS DE
YOULBURY, BERKS F. S. A., M. A., D. Litt., Ll. D., Ph. D., F. R. S. F.
B. A. DE LA SERIE PARTHE DE FEU ALEXANDRE DE PETROWICZ ET
DE PLUSIEURS AUTRES AMATEURS. MONNAIES GRECQUES ET
ROMAINES QUELQUES MEDAILLES DE LA RENAISSANCE ET DES
TEMPS MODERNES, PIERRE GRAVEES. BIBLIOTHEQUE
NUMISMATIQUE. 18-23 Octobre 1926. Geneve, 1926. 4°. (2), 3,
(1), 1, (1), 207, 1 pages, 88 plates of coins + 1 of monograms,
3172 lots. Photocopy price list. Headers, drop caps. Editorial
paperback. As new. Clain-Stefanelli 3047 (Parthia). Grierson pp.
280, 282. Kroh p. 45 (Parthian). Spring 481.

50

272   NAVILLE ET CIE. (ARS CLASSICA S. A. dal 1926), Genéve. N°
XIII. COLLECTIONS DE FEU LE CAV. ROBERTO ALLATINI, LONDRES
DE M. LE CAP. E. G. SPENCER CHURCHILL, NORTHWICK PARK,
BLOCKLEY WORCS. DE FEU LE PROF OSCAR BLOCH,
COPENHAGUE DE FEU LE COL. G. VEITH. VIENNE ET DE
PLUSIEURS AUTRES AMATEURS. MONNAIES GRECQUES ET
ROMAINES. BIBLIOTHEQUE NUMISMATIQUE. 27-29 Juin 1928.
Geneve, 1928. 4°. (2), 3, (1), 1, (1), 106 pages, 48 plates, 1597
lots. Headers, drop caps. Cover spine corner slightly unglued.
Editorial paperback. Stamp of belonging. Very good condition.
Clain-Stefanelli 1681. Grierson p. 278. Spring 482.

50

273   NAVILLE ET CIE. (ARS CLASSICA S. A. dal 1926), Genéve. N°
XIV. COLLECTION DE M. LE CAP. E. G. SPENCER CHURCHILL,
NORTHWICK PARK, BLOCKLEY, WORCS. (deuxième partie) ET DE
DEUX AUTRES AMATEURS. MONNAIES GRECQUES. 2 Juillet 1929.
Geneve, 1929. 4°. 1, (1), 40, 1, (1) pages, 17 plates, 467 lots.
Editorial paperback. Header. Covers damaged at the corners.
Worn spine. Interior in good condition. Clain-Stefanelli 1995.
Grierson p. 281. Spring 483.

50



274   NAVILLE ET CIE. (ARS CLASSICA S. A. dal 1926), Genéve. N°
XV. COLLECTIONS DE DEUX AMATEURS ETRANGERS RECEMMENT
DECEDES ET D’AUTRES PROVENANCES. CHOIX TIRE’ DE LA
COLLECTION W.H.WOODWARD, LONDRES. MONNAIES ANTIQUES
GRECQUES, ROMAINES, BYZANTINES, ETC. BIBLIOTHEQUE
NUMISMATIQUE. 2 Juillet 1930. Geneve, 1930. 4°. 2), 3, (1), 135,
1 pages, 74 plates, 2267 lots. Editorial paperback. Header.
Brossura editoriale. Testatina. Interior in very good condition,
slightly worn back corner. Stamp of belonging. Very good
condition. Clain-Stefanelli 1708. Grierson p. 281. Spring 484.

50

275   NUMISMATIC FINE ARTS, New York. AUCTION XI. ANCIENT
COINS INCLUDING GREEK COINS FROM THE NORMAN DAVIS
COLLECTION. New York, December 8, 1982. 650 lots, 32 plates.
Evaluation and realized price lists. Paperback. Very fine except
few smal green pen annotation in the text.

50

276   RATTO Rodolfo, Genova. N° 1, ottobre 1894. CATALOGO DI
MONETE GRECHE - ROMANE CONSOLARI ED IMPERIALI ITALIANE
MEDIOEVALI E RECENT ESTERE E MEDAGLIE. Genova, 1894. 12°.
77, (3) pages, 1184 lots. Headers. Publisher's paperback. Some
small browning in covers and few in text. Stamp of belonging.
Very good condition. Rare and sought-after.

50

277   FRIEDLAENDER, Dr. Julius. DIE ITALIENISCHEN
SCHAUMÜNZEN DES FÜNFZEHNTEN JAHRHUNDERTS (1430-1530).
EIN BEITRAG ZUR KUNSTGESCHICHTE. Berlin, Weidmannsche
Buchhandlung, 1882. 4°. 1, (1), 1, (1), 223 pages, 42 plates of
medals, text illustrations. Special dedication to the Crown Prince
of the German Empire and Prussia. Half leather binding with
marbled corners and marbled plates, gilt titles and friezes on the
spine. Marbled endpapers. One cover unbound and missing 3/4 of
the spine. Interior fresh in very good condition. Clain Stefanelli
14272*; Grierson p. 259. Rare and very important.
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278   PERKO-GREIFFENBUHL, Walter. MEDAILLEN, PLAKETTEN,
ABZEICHEN UND MARKEN DER STADT BADEN BEI WIEN 1714-
1995. Wien 1995. 212 pages and many illustrations. Paperback.
As new.
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